

SIGUE LA OFENSIVA RUSA CONTRA LOS TURCOS

Intermitencias de la lucha en la región de Verdun

Los aliados comentan el viaje de Burian a Berlín

LOS RUSOS

Un fracaso austriaco.

GINEBRA, 17. Un despacho oficial de Viena confiesa en los siguientes términos el fracaso que los rusos han hecho sufrir a los austriacos en el Strypa.

«Nuestras líneas han sido sometidas a un violento fuego de artillería en el Strypa inferior, en el Dniester y al Nordeste de Czernowitz.

Durante la noche, en el ángulo formado por el confluente del Strypa inferior y al Sudeste de Bouchatch, se ha llegado a violentos combates de vanguardia, que todavía duran parcialmente. En la parte meridional del campo de batalla, la guarnición de una trinchera avanzada ha sido lanzada a su posición central.

Al Nordeste de Saslovice, el enemigo ha penetrado igualmente en una de nuestras posiciones avanzadas; pero ha sido lanzado de ellas con un rápido contraataque. A lo largo de la calzada que va de Bouchatch a Czernow, un destacamento austrohúngaro se ha apoderado de una posición rusa avanzada.»

Alrededor de Riga.

PETROGRADO, 17. La débil actividad de los alemanes hace creer que el Estado Mayor alemán está ocupado en la preparación de un plan de operaciones militares en el frente oriental. Completa actualmente las medidas tomadas hace algunas semanas para dar a la dislocación de sus tropas en el sector de Riga-Dvinsk la mejor utilización posible. Además, parece prepararse a hacer intervenir a su flota en el golfo de Riga.

Hay que presumir, por tanto, que el esfuerzo alemán actuará en las próximas semanas en el teatro septentrional, o sea contra los ejércitos del general Kuropatkin.

Los combates encarnizados que se libran en la región de los lagos Narotch y Vichnief no tienen verosimilmente otro fin que el de trasladar la atención del frente Norte, donde los alemanes llevan refuerzos, desgarniendo otros frentes.

Las tropas alemanas que combatían hasta aquí en Galitzia, acaban de ser reemplazadas por fuerzas austriacas, para poder reforzar las formaciones de Dvina.

El comienzo de la ofensiva alemana en el sector de Riga no depende, por tanto, según todas las probabilidades, mas que de la concentración de las fuerzas del mariscal Hindenburg.

Preludio de una ofensiva rusa.

BERNA, 17. Las «Últimas Noticias», de Leipzig, dicen que los nuevos combates librados en el frente ruso marcan el comienzo de una gran ofensiva rusa contra el frente de Galitzia y en la frontera de la Besarabia.

La riqueza de Rusia.

PETROGRADO, 17. La discusión del presupuesto comenzó ayer en el Consejo del Imperio.

El ministro de Hacienda declaró lo siguiente:

«A pesar de los gastos de la guerra, que en este momento ascienden a más de 12.000 millones de rublos, y gracias a la abolición del monopolio del alcohol, la potencia financiera del país va en aumento.

Las rentas de la nación han crecido, desde el principio de la guerra, en 2.000 millones de rublos.

Rusia posee inestimables riquezas naturales, y su trabajo continuará desarrollando la producción.

El Gobierno tendrá que establecer para el porvenir un plan de economía política en armonía con las instituciones legislativas nacionales.

Los principales elementos del desarrollo económico del país son la organización del trabajo nacional, el desenvolvimiento agrario, la mejora de los medios de comunicación, el establecimiento de nuevos ramos industriales y el aumento del comercio de exportación.

La poderosa Rusia salvará todas las pruebas que sufre actualmente.»

El general Polivanof.

PETROGRADO, 17. El periódico «Rousskoje Slovo» hace un gran elogio del ex ministro de la Guerra, general Polivanof.

Gustaba de discutir con los representantes de la industria, de las uniones, de los «zemstvos» y de las ciudades, sobre la organización de las fuerzas de la retaguardia.

Su plan, coronado por el éxito, consistía en realizar prudentes economías, organizando, de paso, las reservas de tropas, de municiones y de material.

Su patriotismo, en fin, es innegable.

LOS BALKANES

El convenio germanorrumano.

NAUEN, 18. En el convenio germanorrumano ha quedado fijado que la Comisión central rumana cree una oficina en Berlín para cooperar con la Sociedad central de compras alemana; que se cambien entre sí listas de mercancías disponibles, organizándose ade-

mas un servicio directo de ferrocarriles especial entre ambos países, y fijándose una tarifa directa para los trenes de mercancías procedentes de Alemania.

Griegos y búlgaros.

LYON, 18. Telegrafían de Atenas que el jefe del comitadji búlgaro, Athanasio Ogliane, ha sido detenido por los gendarmes griegos, que consiguieron atraerle a una emboscada. Del examen de los documentos oficiales que se le han encontrado encima, resulta que el Estado Mayor búlgaro le había comisionado para seguir los movimientos de las tropas helenas.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Torpedero alemán hundido.

CARNARVON, 18. Telegrafían de Hjoevring (Jutlandia) al *National Tidende* que parece seguro que el torpedero alemán G-1904 se ha hundido en el mar del Norte. En las costas de Hjoevring se ha encontrado el cadáver de un oficial de Marina alemana. Dicho cadáver iba vestido de uniforme y llevaba, como otros cadáveres que ha arrojado el mar a la orilla estos últimos días, un cinturón salvavidas.

El G-1904 formaba parte de una serie de seis torpederos, que desplazaban 650 toneladas cada uno. Su efectivo se componía de 83 hombres.

El vapor holandés «Kilvergen».

NAUEN, 18. El vapor holandés «Kilvergen», cargado de cereales, de Baltimore a Leeds, fué obligado, a dos jornadas de la costa inglesa, a tomar a su bordo a soldados ingleses armados de granadas de mano, bombas y otras armas, a fin de proteger al vapor de un posible ataque de los submarinos alemanes.

El capitán y la tripulación del vapor holandés protestaron contra el proceder inglés.

Detalles de una evasión.

CARNARVON, 18. El capitán Albar Zhitentend, propietario del barco inglés «Dundes», ha dado interesantes detalles sobre su evasión, al ser atacado por un submarino alemán, sin previo aviso y a cañonazos.

Dice que el día 27 de marzo, a las cinco de la tarde, observó una barcaza escandinava bogando a la deriva; sospechando que aquella barca pudiese enmascarar a algún submarino, el capitán mantuvo su barco alejado. Cuarenta minutos después oyó un disparo, cuyo proyectil fué a caer a popa, y en seguida descubrió al submarino, a una distancia de tres millas.

El capitán cambió el rumbo, dejando al submarino a popa, y dió las órdenes oportunas al maquinista para que elevase la velocidad al máximo; al mismo tiempo el telegrafista del Marconi radiografió la posición del barco.

El submarino continuó disparando y maniobrando para dejar al barco contra el resto de luz que quedaba; pero el capitán, por medio de hábiles maniobras también, se mantuvo fuera de la claridad del día, y paralelamente a las olas, dificultando de este modo la puntería del submarino.

La cubierta del barco estaba llena de fragmentos, y dos planchas de estribor habían sido abolladas; por lo demás, el barco no sufrió daños serios y pudo escapar al anocheecer.

Gracias al claro juicio, valor y pericia del capitán, se pudo salvar el barco con su oficialidad y dotación.

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

Sesenta zeppelines.

LONDRES, 17. En un discurso pronunciado en Brokenhurst, lord Montague de Beulieu, ex miembro del Comité de Aviación, ha declarado que, según informes recibidos, Alemania tendrá el 1.º de mayo 60 dirigibles, que le permitirán reanudar sus raids contra Inglaterra, la cual debe ponerse en guardia, concentrando sus esfuerzos.

Aviones sobre Belfort.

PARIS, 18. (Oficial.) En la noche del 17 al 18, diez y siete aviones enemigos han arrojado siete bombas, de las cuales una incendiaria, sobre Belfort.

Se señalan tres muertos y seis heridos. Los daños materiales son de poca importancia.

LO DE HOLANDA

La nota a Inglaterra y Francia.

NAUEN, 18. El Gobierno holandés ha publicado el texto de la nota enviada a los Gobiernos inglés y francés por la violación del correo. El inglés había afirmado, en contestación al Gobierno holandés, que también Alemania y Austria habían destruido correspondencia; pero el Gobierno holandés declara que estos países no atacan al correo, violan-

do el derecho internacional, sino destruyendo al vapor que lleva correspondencia.

El Gobierno holandés pide la devolución de valores enviados por propietarios holandeses a América, Portugal y España, de los cuales se han apoderado los ingleses, reservándose el Gobierno reclamante el derecho de exigir indemnización por daños y perjuicios.

La nota opina que el proceder de las autoridades británicas está desautorizado por las reglas del Derecho internacional.

EL DISCURSO DE BETHMANN HOLLWEG

Comentarios ingleses.

NAUEN, 18. El periódico socialista inglés *Labour Leader* comenta el discurso del canciller alemán, poniendo de relieve que Mr. Asquith negó a los defensores del imperialismo inglés la destrucción completa del pueblo alemán.

El periódico hace resaltar que, en realidad, tanto Mr. Asquith como herr Bethmann-Hollweg, declararon casi con las mismas palabras que después de la guerra debía darse a todos los pueblos de Europa ocasión de desenvolver su trabajo pacífico.

El diario citado añade que todo hombre sensato tiene que aceptar el porqué ha de luchar por la consecución de principios sobre los que los gobernantes coinciden y los pueblos también.

LOS PARLAMENTARIOS FRANCESES

La Unión francoinglesa.

CARNARVON, 18. Los diputados franceses que estaban de visita en Inglaterra han salido para París. Antes fueron invitados a un «lunch» en el Savoy Hotel, juntamente con numerosos miembros de la Comisión interparlamentaria.

Por el American Luncheon Club de Londres, presidió el director de la Gran Compañía de Ferrocarriles Norteamericanos del Este, el cual dijo que la guerra presente no se hacía solamente en interés de los aliados, sino de toda nación civilizada; por lo tanto, es el verdadero derecho y privilegio de los americanos de Londres, cuyos corazones latían por la causa de los aliados, el testimoniar siempre y en cualquier ocasión oportuna su confianza en que los aliados alcancen la victoria.

Todos expresaron su admiración por lo que habían visto durante su viaje y estancia, ratificando las pruebas de simpatía que existen entre ambas naciones.

M. Pichon, antiguo ministro de Estado, escribe en el «Petit Journal» que gradualmente se ha robustecido la idea de que la alianza entre Francia y el Reino Unido es una necesidad militar durante la guerra y una necesidad social después de la paz. Esta unión será, desde el punto de vista histórico y en lo futuro, una consecuencia de la mayor importancia, como resultado de la guerra provocada por Alemania y que ha producido tan distintos efectos.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

La respuesta de Wilson.

CARNARVON, 18. Telegrafían de Nueva York que la respuesta decisiva de Wilson sobre la guerra submarina alarma grandemente a los germanófilos, que quisieran organizar una gran manifestación, creyendo influir así en la opinión del Presidente. Corren rumores de que la nota americana contiene sesenta y cinco casos en que han sido torpedeados los barcos, violando las leyes norteamericanas. El *Times*, de Washington, dice que, mientras se hacen cálculos sobre el contenido de la nota, se olvida que hay que proceder con muchísimo tacto; pero es probable que la nota proponga como condición, para continuar las relaciones amistosas, el que Alemania suspenda el terrorismo marítimo; la nota contendrá un plazo para su contestación.

EN EL PARLAMENTO ITALIANO

Discurso de Sonnino.

CARNARVON, 18. El corresponsal del «Times» en Roma comunica con fecha 17 que el día 16 la Cámara italiana discutió los presupuestos para el ministerio de Asuntos Extranjeros; el barón Sonnino revisó las relaciones de Italia con Rumania, y renovó la seguridad de que Italia se asociaba íntimamente al convenio de los aliados de no firmar la paz hasta que no sea un hecho la restauración de Bélgica.

Después de referirse a la cordial bienvenida que se dió en Roma a los señores Briand y Asquith, dijo que la Conferencia de París había dado sobre todo, a la opinión pública

del mundo entero, la prueba evidente de la firmeza de la alianza.

La Conferencia económica de París ha tenido por objeto la realización de un acuerdo solidario económico, teniendo en cuenta los intereses de los aliados.

Terminó el barón Sonnino diciendo que el objetivo italiano era luchar con todo su poder por la causa común, con el fin de poder asegurar, no una era de odiosa hegemonía, sino una era de justicia y libertad para todos los pueblos. Con la cooperación colonial entre los aliados se puede mirar al porvenir con confianza, pues a Italia le espera un futuro radiante.

Describiendo el discurso del barón Sonnino, dice el corresponsal del «Daily Telegraph» de Roma que cada frase con que puntualizó el derecho y pidió la restauración de Bélgica fué recibida con delirantes aclamaciones. Al referirse a la visita de Mr. Asquith a Roma estalló una ovación general y se oyeron sonoros vivas a Inglaterra.

COMBATES EN VERDUN

Referencias alemanas.

NAUEN, 18. La Prensa de Berlín comenta irónicamente la nota de la Agencia Havas, que quita importancia a la altura 304, así como a todo el terreno restante en manos de los franceses, situado al Norte de la futura línea principal de defensa francesa, calificándola únicamente de posición avanzada, que sólo se sostendrá, según las circunstancias.

El «Berliner Tageblatt» considera como pesimista la situación de las tropas francesas, a pesar de la admirable tenacidad demostrada. Según el periódico, se notan síntomas ya de que en las filas francesas se debilita la moral, abriéndose paso lentamente al desaliento.

Respecto a las reservas francesas empleadas en la batalla de Verdun, dicen los periódicos de Berlín que el parte del ministerio de la Guerra francés, publicado recientemente, demuestra que a los franceses les pareció primeramente el ataque alemán un simulacro, contentándose por eso ellos con concentrar reservas sacadas de los fuertes vecinos.

Peró al ser éstas diezmadas rápidamente, hubieron de traerse otras nuevas.

Los franceses intentaron disimular la situación forzada, hablando de enormes bajas alemanas, y haciendo figurar cada uno de sus retrocesos como un paso bien calculado del alto mando.

Realmente, parece haberse invertido la mayor parte de las reservas del ejército francés en Verdun.

Además está probado que las reservas llevadas a la lucha se componían de Cuerpos frescos, con todas las plazas cubiertas, incluso las de la oficialidad, convenientemente preparados y ejercitados largo tiempo, que estaban indudablemente destinados para la ofensiva de primavera, ideada tiempo atrás.

Se sabe que de las 30 divisiones, ó sean 450.000 hombres, puestas por los franceses en la defensa de Verdun, 10 Cuerpos de ejército entraron por primera vez en fuego, perdiendo delante de la plaza varios Cuerpos.

De esto se desprende que, dado el número de hombres, cada día menos numeroso, de Francia, a causa de las pérdidas sufridas, el país no puede disponer de grandes reservas ya.

Referencias francesas.

PARIS, 18. Situación militar.—Después de ocho días de descanso, el alto mando alemán ha puesto fin a la tregua y vuelve al ataque, puesto que no puede, so pena de confesar su desfallecimiento, quedarse estancado en los fracasos que viene sufriendo en Verdun.

Ha tenido, pues, que volver al desarrollo de su plan, paralizado durante cincuenta y seis días consecutivos por la resistencia francesa.

En la última jornada intentó, con nuevos medios, otro esfuerzo, que, como los anteriores, consistió en un poderoso ataque de infantería.

Después de un violento bombardeo, que comenzó al amanecer, siendo regadas de proyectiles nuestras posiciones del Este del Mosa, las tropas enemigas iniciaron a las dos de la tarde un ataque contra una reducida parte de nuestro frente, situada entre el río y el pueblo de Douaumont.

Varias olas de asalto fueron lanzadas sucesivamente hacia nuestras líneas, y todas ellas rechazadas por nuestro tiro de contención y por el fuego en ráfagas de la artillería y ametralladoras.

La infantería francesa no fué, pues, desalojada de ningún punto, a excepción de una posición en que el enemigo penetró y que estaba formada por un pequeño saliente de nuestra línea al Sur del bosque de Chauffour. La totalidad de nuestro frente permaneció, por tanto, intacta al dar fin al ataque cuando llegó la noche.

Conviene, aun sin exagerarle, conceder todo el valor que tiene el éxito obtenido por nuestras tropas, pues a pesar de un bombar-

deo de seis días contra nuestras posiciones, a pesar también de la importancia de los efectivos puestos en juego por el enemigo, y que pueden calcularse en más de dos divisiones, en un frente excesivamente reducido (próximamente cuatro kilómetros), los alemanes no pudieron avanzar.

Esta vez, como las anteriores, el adversario sufrió terribles pérdidas, especialmente al Oeste de la altura de Poivre, en el barranco situado entre ésta y el bosque de Haudremont.

Los repetidos intentos que viene haciendo se estrellan invariablemente contra nuestras líneas.

Con su ataque de frente, prescindiendo del martilleo en los flancos que venía dando anteriormente, el Estado Mayor alemán parece volver a su objetivo primitivo, pero se ve reducido a lanzar, con intervalos cada vez más espaciados, fuertes columnas de infantería contra posiciones que parecen casi inexpugnables. Este despedazamiento de acciones no puede, lógicamente, procurar al enemigo ninguna ventaja táctica, de la cual pueda obtener provecho alguno.

A pesar de su agotamiento, se ve obligado el enemigo a proseguir las operaciones emprendidas, para disimular su inmovilidad y no confesar la derrota de su ofensiva, para lo cual, sin embargo, comienza a preparar a la opinión de su país.

El relato oficial, que publicaron los periódicos alemanes del 7 y del 10 de este mes, insiste, en efecto, en las ventajas de la guerra de exportación, continuando la lucha fuera de las fronteras germanas é insistiendo en el carácter estrictamente defensivo de la batalla de Verdun, que al decir de esos relatos sólo tiene por objeto dificultar los preparativos de la ofensiva aliada.

COMUNICADO OFICIAL FRANCESES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 18. Parte oficial de las quince: «A la orilla izquierda del Mosa, entre el Hombre Muerto y Cumieres, el enemigo bombardeó nuestras primeras líneas.

En la orilla derecha, la noche ha transcurrido con relativa calma.

El ataque de ayer entre Douaumont y el Mosa fué muy violento y realizado por efectivos pertenecientes a cinco divisiones distintas.

Al Este del saliente de Chauffour, el enemigo logró penetrar en nuestra trinchera de primera línea, siendo en parte rechazado.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Sin novedad.

VIENA, 18. Frente ruso.—En el alto Sereth nuestros puestos avanzados rechazan una tentativa de avance enemiga.

En el resto del frente no han ocurrido acontecimientos de importancia.

Frente italiano y balkánico.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Los turcos, en retirada.

PETROGRADO, 18. (Oficial.) Frente occidental.—En el río Dvina, la artillería alemana cañoneó la cabeza de puente de Ikskull y el sector de las posiciones de Dvinsk, al Sur de Garbunovka.

Duelos de artillería en diversos puntos al Sur de la región de Dvinsk; más intenso entre los lagos Miadziol y Narotch.

El enemigo emplea aeroplanos provistos de nuestros distintivos en las alas.

En Galitzia, en la región del Strypa superior y medio, rechazamos varios intentos enemigos para acercarse a nuestras trincheras.

Frente del Cáucaso.—En la región del litoral, nuestras tropas, después de la ocupación de nuevos puntos, persiguen al enemigo, que se bate en retirada, habiendo llegado nuestras fuerzas al pueblo de Arsene Kelessi, a 18 verstas al Este de Trebizonda.

Continúan las luchas, con ventajas para nosotros, en la cuenca del Tcherek superior.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Rectificaciones.

ROMA, 18. (Oficial.) El comunicado oficial austriaco del 8 de abril contiene algunas de las acostumbradas reticencias ó falsificaciones.

En él se dice que el día 8 por la mañana las tropas austrohúngaras tomaron una de nuestras posiciones al Sur del Mrzli Vrh (Vodil); pero se olvida de consignar que, pasadas apenas pocas horas, los nuestros reconquistaron por completo la posición con impe-

...contraataque, haciendo 131 prisioneros, entre los cuales cinco oficiales, tomando una ametralladora y varios fusiles y pertrechos de guerra.

En la posición así reocupada se encontró un centenar de cadáveres enemigos, entre ellos el de un capitán. El mismo parte, anunciando la evacuación de nuestra línea avanzada del Rauchkof (que anunciábamos en nuestro parte del 8 del actual), quiere hacer creer que los austríacos han hecho prisioneros a 150 de los nuestros; mientras la verdad es que faltaron en nuestras filas solamente 24 hombres, los cuales probablemente han sido apresados.

Pero nuestro adversario acostumbraba a alterar en toda ocasión la entidad de las pérdidas, confundiendo las cifras de los muertos, heridos y prisioneros como mejor le agrada.

Naturalmente, no dice el parte austríaco el por qué hemos evacuado la posición avanzada del Rauchkof, ni cuenta que a fin de conseguir este modesto resultado el enemigo estimó oportuno recurrir a un furioso bombardeo con cañones de 240, con numerosas piezas de 150 y 105 y otros calibres.

Nuestros soldados mantuvieron valerosamente la posición durante muchas horas, no obstante las pérdidas causadas por el tiro de la artillería enemiga, y ha sido precisamente para no exponer nuestras tropas a inútiles posteriores pérdidas por lo que se ordenó la evacuación de la extrema línea avanzada.

Y todavía más patente es la falsificación contenida en el citado boletín, referente a la desdichada incursión llevada a cabo por los aeroplanos austríacos el 7 del corriente sobre la llanura del bajo Friul.

En primer lugar, el comunicado quiere hacer creer que han sido alcanzadas, con resultados visibles, las estaciones de Casarsa y de San Giorgio di Nogaro; mientras la verdad es que la estación de San Giorgio di Nogaro no ha sido ni siquiera alcanzada, y en la estación de Casarsa ha sido alcanzado por una bomba sólo un punto del descargadero, que estaba completamente vacío; así, pues, sólo produjo unos daños irrisorios, porque nuestras piezas anti-aéreas impidieron con su fuego el que los aeroplanos enemigos se aproximaran más.

Es extraña la expresión empleada en el mismo comunicado para anunciar la pérdida de dos aeroplanos austríacos derribados durante aquella incursión por nuestras audaces escuadrillas de caza.

En el boletín no se indica el número de los aparatos perdidos, sino se dice sencillamente que tres de los aviadores austríacos no volvieron. Ahora bien; los aeroplanos austríacos derribados han sido dos y los aviadores capturados cuatro, uno de los cuales gravemente herido.

Y, por último, el mismo boletín, casi para justificar el desastroso resultado de la incursión del 7 de abril, dice que los aviadores austríacos volaron muy bajo. Al contrario, lo cierto es que los dos aeroplanos austríacos han sido audazmente atacados a gran altura por nuestros aviones de caza, que los ametrallaron y obligaron a aterrizar.

Pero los comunicados austríacos deben contener alguna invención para procurar justificar los desastres de su arma aérea, que desde el 27 de marzo hasta el 7 de abril ha perdido 12 aparatos.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Lucha de minas.

LONDRES, 18. Parte oficial británico: «Hay cañones en una mayor extensión del frente y operaciones de minas en el sector de Hohenzollern.

También hay gran actividad aérea, faltando un aeroplano inglés, que salió a operaciones.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una derrota turca.

CARNARVON, 18. El corresponsal del Morning Post en Petrogrado telegrafía, con fecha 17 de abril, que, después de seis días de ardua lucha, los rusos en el frente asiático han derrotado a uno de los ejércitos turcos

enviados precipitadamente desde Constantino- pla con la esperanza de desquitarle del desastre de Erzerum. Al Oeste de Bitlis, los rusos atacaron los nuevos ejércitos turcos, destruyeron una división y persiguen ahora al enemigo, que está en plena retirada.

Los rusos apresaron a 13 oficiales, 350 hombres y cierto número de cañones Maxim.

Un comentario alemán.

CARNARVON, 18. Telegrafían desde Rotterdam al Daily Telegraph que el periódico alemán Vorwärts, en un artículo en que comenta los impuestos que se proponen en el presupuesto inglés, dice: «El que Inglaterra consiga el que su estado financiero sea lo mismo en tiempo de guerra como en el de paz, es un ejemplo para los otros Estados y un resultado que éstos no han podido aún conseguir.» Añade que es de notar que no ha sido escondida la acumulación del capital, hecho demostrado por el aumento en la recaudación del impuesto sobre la renta, recaudación más elevada de lo que calculó el ministro de Hacienda. Puesto que la recaudación sobre el impuesto de herencias ha aumentado, también puede deducirse que ha habido asimismo aumento en la propiedad.

El mensaje de los quinientos.

CARNARVON, 18. Quinientos ciudadanos de los más eminentes de los Estados Unidos han publicado un manifiesto dirigido a las naciones aliadas, en el que dicen: «Nosotros, ciudadanos de los Estados Unidos, enviamos a ustedes, pueblos de las naciones de la Triple Entente y a vuestros aliados, este mensaje porque, a nuestro juicio, apoya vuestra causa, y nuestra simpatía y nuestra esperanza está con ustedes en esta lucha. Al decir esto sabemos con certeza que expresamos las convicciones y los sentimientos de la gran mayoría de los ciudadanos americanos. Ha llegado ya la hora, si no ha pasado ya hace tiempo, en que los americanos se deben a sí mismos el expresar más pública y formalmente sus simpatías y sus opiniones. Aunque siempre estábamos libres como nación de manifestar abiertamente nuestras simpatías por los pueblos que luchaban por la libertad, tenemos ahora el deber de poner claramente de manifiesto la solidaridad de nuestros sentimientos con aquellos que luchan para conservar la libertad del mundo y los ideales más elevados de la civilización. Frente a frente con las grandes cuestiones morales implicadas y de la solución que debe tener esta contienda, que es de vital importancia para todo el curso futuro de la civilización, la conciencia americana no puede permanecer silenciosa. No puede correr el riesgo de parecer que tiene una opinión neutral, sin que esto causase perjuicio a su propia integridad y al respeto que se debe a sí misma. Por esta razón, es necesario que la opinión pública americana sea englobada y expuesta en una forma colectiva. Los hechos principales en la controversia hace tiempo que han sido expuestos ante nosotros. Especialmente el caso de los aliados teutónicos nos ha sido explicado con gran detalle. Los más hábiles publicistas y profesores alemanes han presentado los argumentos austrogermanos con la mayor elocuencia. Numerosos documentos alemanes han sido profusamente distribuidos, y la activa y algunas veces insidiosa propaganda alemana ha sido llevada a cabo en gran escala en los Estados Unidos. El juicio americano que ahora ha tomado forma está basado en gran parte sobre el estudio de los documentos y de las declaraciones alemanas referentes a los extremos que se ventilan.

Los firmantes de este documento, aunque reconocen la gran contribución que Alemania ha concedido al tesoro común de la civilización moderna, y que todos nosotros reconocemos nuestra deuda hacia ella, algunos, habiendo tenido la ventaja de recibir la educación germana, creemos que en bien de esa civilización, por la cual Alemania ha hecho tanto, y en bien de los altos intereses de Alemania en la misma, que en este conflicto los austroalemanes deben ser derrotados, y con gran confianza anticipamos ese resultado.

En la invasión de Bélgica vimos un atropello que nunca será justificado y que permanecerá como una mancha en la historia de Europa.

La conciencia del pueblo americano se re-

bela y protesta contra los atropellos verificada sobre la civilización por vuestros enemigos y contra sus métodos de conducir la guerra, que rompen las leyes internacionales de las naciones y las leyes morales de la Humanidad.

La confirmación de los Tratados, los derechos de las pequeñas naciones y el saber si el militarismo deberá dominar a la civilización, son todas cuestiones implicadas en el resultado final.

Una paz que no devuelva a Bélgica a los ciudadanos belgas y a su propio Gobierno, que no les conceda una indemnización que les permita, en la medida de lo posible, restaurar otra vez su prosperidad arruinada; una paz que no reconozca los derechos de las pequeñas naciones de Europa, que no ofrezca una garantía de que no volverá a ocurrir una calamidad como la presente guerra, sería verdaderamente un desastre.

Porque creemos que el éxito de la Gran Bretaña, Francia, Italia y Rusia supondría la restauración de Bélgica y de Serbia, y la supresión del militarismo; por eso esperamos fervorosamente que estas naciones obtengan la victoria.

En esta esperanza creemos está implicada la civilización futura.»

Este documento es histórico, no sólo a causa de su firme declaración en pro de la justicia de la causa de los aliados y de su convicción de que el éxito de éstos será el medio de conservar los más altos ideales de la civilización, sino también por el carácter nacional que tiene el mensaje.

El bombardeo de Reims.

PARIS, 17. El 14 de este mes los alemanes han vuelto a bombardear la ciudad de Reims. Este hace el núm. 365 de los bombardeos sufridos.

Las trincheras alemanas forman un arco delante de Reims, la cual ha sufrido más de año y medio de sitio y un año de bombardeo.

Sin embargo, la última vez sólo han disparado seis proyectiles de grueso calibre.

Esto parecerá mucho para algunas ciudades, pero es poco para Reims, acostumbrada al bombardeo infernal.

El servicio obligatorio en Australia.

LONDRES, 17. Telegrafían de Sydney lo siguiente:

«Está unánime la opinión en reconocer que el sistema de reclutamiento voluntario es insuficiente para constituir el contingente australiano de 300.000 hombres que Mr. Hughes había prometido que estaría dispuesto en junio próximo; por esto se ha producido un gran movimiento en favor del servicio obligatorio.

Mr. Vaughan, laborista, primer ministro de la Australia meridional, ha dicho que si se ha prometido un contingente de 300.000 hombres, que el voluntariado no puede reunir, es necesario recurrir al servicio obligatorio. El Telegraph, uno de los periódicos más importantes de Sydney, reconoce que el reclutamiento voluntario ha fracasado. Se espera con gran interés lo que pase en Inglaterra con este asunto.

La extensión del frente británico.

PARIS, 17. Los periódicos publican la siguiente información:

«No hay razón alguna que nos impida dar a conocer algunos detalles complementarios sobre la extensión del frente británico señalada en los comunicados franceses e ingleses.

En la hora actual nuestros aliados, que disponen de una artillería formidable, ocupan aproximadamente una quinta parte del frente occidental. En julio último los soldados británicos no tenían más que una pequeña parte de nuestro frente, desde el Norte de Ipres hasta el Sur de la Bassée. Es cierto que este sector era extraordinariamente importante, porque los alemanes renovaban sin cesar sus ataques, para intentar abrir la famosa ruta de Calais.

Algunas semanas más tarde—la víspera de la batalla de Champaña—el tercer ejército británico reemplazó a las tropas francesas al Este y al Nordeste de Amiens. En este momento nuestros aliados ocupaban dos frentes separados: el primero, del que hablamos más arriba, no había sufrido ninguna modifica-

ción; el segundo se extendía desde la aldea de Hebuterne al Norte, hasta las colinas que dominan el Somme, al Sur.

Las tropas francesas aseguraban la unión y ocupaban lo que se llama el frente del Artois, es decir, Arras, el Laberinto, Souchez y Nuestra Señora de Loreto.

En los últimos días de febrero, al principio de la batalla de Verdun, los ingleses relevaron aquellas tropas suyas que operaban en estas comarcas.

Desde entonces el frente inglés se halla establecido del Norte de Ipres al Sur del Somme.

Las relaciones anglofrancesas.

CARNARVON, 18. El Gobierno alemán ha hecho circular en la Prensa rumores de que las relaciones entre la Gran Bretaña y Rusia han sido sometidas a la Conferencia de París. Estos rumores han corrido por Ginebra, y luego han sido esparcidos por todo el mundo, a través de la telegrafía sin hilos alemana.

Es casi inútil decir que tal noticia carece completamente de fundamento y no merece ningún crédito.

No existe ninguna diferencia de opinión entre Inglaterra y Rusia sobre la Conferencia de los aliados, y las relaciones entre ambos países continúan en perfecta armonía.

La Administración francesa.

NAUEN, 18. La Victoire escribe con respecto a lo que sucede en la Administración francesa:

«En Francia reina la anarquía parlamentaria y la centralización administrativa de modo que se hizo imposible llevar a cabo uno solo de los importantes trabajos públicos, cuya urgencia estaba reconocida desde hace tiempo. En Francia reina un sistema admirablemente combinado para retrasar el desenvolvimiento económico.

Los ciudadanos están despojados de su libertad de acción; no pueden hacer ningún movimiento sin caer envueltos en una red de autorizaciones, expedientes é interminables formalidades.

Las autoridades son omnipotentes, inactivas y desunidas; sin embargo, se han reservado el derecho de la iniciativa en todas las cuestiones que interesan a la vida nacional y regional.

Al mismo tiempo ha quedado incapacitado por su constitución el Estado francés para solucionar cualquier problema.

El pueblo francés es como un perro atado a la cadena, llevando una existencia lánguida, y perdiendo sus facultades.»

De estas observaciones resulta interesante que también la Victoire asegura generalmente que Francia hace la guerra para colocar a Alemania a la altura moral de la vida pública francesa.

El viaje de Burian a Berlín.

LYON, 18. Con motivo del viaje a Berlín del barón Burian, ministro de Negocios Extranjeros de Austria Hungría, se dijo que había ido a pedir auxilio a Alemania contra la oposición húngara hacia la aproximación económica a Alemania. Es cierto que dicha oposición continúa muy firme.

El «Pesti Hirlap» ha publicado un artículo enérgico contra todo designio de germanización económica de Hungría, y dice, entre otras cosas:

«Cuando entre nosotros esté todo central-europeizado, ¿qué quedará de Hungría? Ya no es húngara nuestra política, sino austro-húngara, así como el ejército, las aduanas, la diplomacia, y ¿qué quedará si se añade el sello germánico?»

Este artículo va firmado por un seudónimo que oculta el nombre del senador Eugenio Sakosy, amigo y correligionario del conde Tisza.

El Congreso de las ciudades alemanas.

LYON, 18. El «Berliner Tageblatt» vuelve a tratar de la petición dirigida por el Congreso de las ciudades alemanas al canciller del Imperio para que se arregle de modo más rápido y más eficaz en el porvenir el problema de la alimentación: «Es providencial el que nos sostengamos en pie todavía, a pesar de la solicitud de las autoridades, de las cien mil órdenes y decretos del Bundesrath y del enorme aumento de la organización burocrática, que sólo nos concede algunos gramos de patatas, de azúcar, de café, etc., etc. Esto lo

considerará seguramente la posteridad como un verdadero milagro de esta época, fértil en sorpresas.»

El aguardiente en Alemania.

LYON, 18. Por un decreto del 15 de abril, una oficina imperial se encargará del monopolio del aguardiente. Los agricultores tendrán que entregar todas sus producciones a dicha oficina, que regulará su precio de venta y su precio de compra.

Todas las existencias de aguardiente que existan hasta 1917 se entregarán a dichas oficinas.

El pan en Inglaterra.

NAUEN, 18. El sábado pasado entró en vigor el precio fijado en Inglaterra por las autoridades militares para ciertas clases de pan. El precio, que era hace una semana de 18/17/6 libras, fue fijado por el ejército en seis y hasta tres libras esterlinas. Cuando los vendedores no querían dar la mercancía a este precio, se exigía que demostraran su propio consumo, teniendo por fin que dar el artículo a los precios determinados.

Desfalcos importantes.

NAUEN, 18. En las sucursales de Palermo y Catania del Banco de Sicilia, uno de los tres Bancos italianos principales, han sido descubiertos grandes desfalcos. El hecho de que el ministro de Hacienda haya prohibido la publicación del resultado de la revisión y la apasionada campaña periodística, permiten deducir la cuantía del dinero defraudado.

Escasez de botellas.

NAUEN, 18. El «Daily Post», de Birmingham, comunica que los exploradores ingleses recogen por las casas todas las botellas vacías, por existir gran escasez de ellas.

Tranvías en huelga.

NAUEN, 18. Según el «Times», de Londres, serán llamados a filas los conductores de tranvías declarados en huelga, en el caso de que persistan en ella.

Noticias rusas de fuente alemana.

NAUEN, 18. En la Duma rusa se discutió el Convenio internacional económico para después de la guerra. Un diputado propuso que Rusia debiera en lo futuro librarse de toda presión extranjera, y no dejar que sustituyera al alemán el yugo inglés. Aconsejó al Gobierno que no pierda la cabeza en la Conferencia comercial de París.

Hasta el día 7 del actual se han suscrito al empréstito de guerra ruso 200 millones en vez de los 800 esperados.

Las tropas rusas sublevadas en Nicolawiesk prendieron fuego a unos grandes cuarteles, pereciendo en el incendio 27 soldados.

En la Duma rusa se trató el viaje a Inglaterra de los diputados rusos. El diputado Markow, organizador, declaró que Rusia había sido abandonada por sus aliados de un modo lamentable el verano pasado, y que la organización guerrera rusa puede parangonarse con la inglesa. Añadió que los ingleses se mezclaban en asuntos rusos de orden interior, entrometiéndose en todo en la vida rusa. Dijo también que el librarse de la amistad inglesa era una necesidad para la independencia de Rusia, pues Inglaterra hablase alojado en casa, no pudiendo desprenderse de ella. En la discusión declararon los nacionalistas y octubristas que compartían el punto de vista de M. Markow. De todas suertes, la mayoría está visiblemente disgustada contra Inglaterra.

Palabras de Bertieux.

NAUEN, 18. El escritor francés Bertieux publica en Suiza un folleto, diciendo lo siguiente:

«Si el pueblo francés pudiera saber la verdad, pediría inmediatamente la paz. Alemania es inocente de la guerra. La culpa principal corresponde a Inglaterra, que preparaba la guerra desde hace años. El hablar del militarismo alemán es injusto, pues el francés está, por lo menos, tan desarrollado.»

Bertieux ataca acerbamente el egoísmo inglés, encarnado en la persona de Eduardo VII, y en el segundo lugar figura M. Delcassé, como el mayor culpable ante los pueblos de Europa.

Termina diciendo el autor del folleto que Francia es la víctima de un engaño sin límites, y que pronto estará agotada, quedando entonces para siempre esclava de Inglaterra.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El señor Delarivière miró a su sobrino. —Mi querida prima—dijo,—mi tío vacilaba con razón.

—¿Por qué?

—El doctor me espera hoy a mí, pero no espera a mi tío hasta mañana, porque mañana podrá fijar la fecha de la curación completa.

—¿Y eso qué importa?—exclamó la joven con exaltación.—Esperar a mañana sería un suplicio intolerable para mí. Una Casa de Salud no es una prisión; llevadme, y yo suplicaré al doctor que me permita ver a mi madre sólo un instante.

—Tranquillícese, querida prima: si mi tío consiente, iremos todos a Auteuil, y el doctor decidirá.

—Ya lo oyes, papá—dijo Emma volviéndose al anciano.—¿Me rehusarás lo primero que te pido?

El anciano no tenía fuerzas para resistir más tiempo.

—Cumplase tu voluntad—dijo con un acento débil como un suspiro.

La joven se arrojó en sus brazos y cubrió sus mejillas de besos.

—La cuestión está ya resuelta—dijo Fabricio después de un momento de silencio.—ahora, mi querido tío, y usted, mi gentil prima, escuchénme: vengo de Neuilly.

—Y la casa de que me hablabas ayer, ¿te ha parecido aceptable?

—¿Es una maravilla! El jardín, ó más bien el parque, se extiende hasta el Sena; la casa, de construcción moderna, es de irreprochable elegancia, y se vende amueblada. Parece que ha pertenecido a un brasileño millonario, según dicen, y se puede tomar posesión de ella inmediatamente.

—¿Y sabes quién es la persona encargada de la venta?

—Sí; es el señor Jovard, notario, y vive en el bulevar Haussmann.

—¿Y has hablado con él?

—Sí, y he prometido contestarle hoy mismo, antes de las seis.

—Debiste cerrar el trato.

—Quiero que visiten ustedes antes la casa, pues deseo saber si el precio os conviene también.

—¿No te he dicho que te doy carta blanca cuando ajustes por cuenta mía? Ya sabes que de antemano tienes mi consentimiento.

—Necesito una autorización de usted.

—Te la daré, Y pasaremos también por casa de mi banquero, Santiago Lefebre, donde te abriré crédito para que no tengas que dirigirme a mí para pequeños gastos.

—Como usted quiera; almorzaremos primero, y después iremos a Neuilly a visitar la casa consabida.

—¿No, no! Iremos a Auteuil lo primero: quiero ver a mi madre.

—Querida prima, es indispensable empezar por Neuilly, que está muy cerca de Auteuil; además, las Casas de Salud tienen su régimen, y en la del doctor Franz Rítner, como en otras muchas, no entra ninguna visita antes de las dos de la tarde. ¿Está usted convenida?

La joven hizo una seña de asentimiento.

—¿Y resignada?—agregó Fabricio.

—¿Qué he de hacer?

—Yo le prometo que a las dos en punto llamaremos a la puerta de la casa del doctor Rítner.

Emma miró el reloj.

—¿Y son las diez!... ¡Cuánto esperar!—exclamó.

Fabricio salió a dar la orden de que subieran el almuerzo, que fue servido en aquella misma habitación, y al cabo de una media hora los tres se levantaban de la mesa.

—Tío—dijo entonces Fabricio,—mientras monta usted el servicio completo de su casa, he alquilado para su servicio un landó de lujo, un carruaje confortable, con magníficos caballos, cocheros con librea... En fin, un coche presentable.

—Has hecho perfectamente.

—Pues bien; ese carruaje está a sus órdenes y os espera a la puerta. Podemos partir cuando ustedes quieran.

—Ahora mismo.

XXII

El señor Delarivière, su hija y su sobrino subieron al coche.

Fabricio dió las señas al cochero, y éste se dirigió por los Campos Eliseos, avenida del Gran Ejército y avenida de Neuilly, siguió a la izquierda el ángulo de la calle Longchamps y de la calle del Bosque de Bolonia y se detuvo delante de la verja de una linda casa, cuyo cartel la anunciaba en venta.

A la izquierda de la verja se veía un pabellón, ocupado por el portero-jardiner, que fue el que salió a abrir cuando el lacayo tiró de la cadena de la campanilla.

—¿Ah!... ¿Es usted, caballero?—dijo al ver a Fabricio.—¿Viene usted otra vez a ver la casa?

—Sí.

—Ha hecho bien en no descuidarse.

—¿Por qué?

—Porque en el momento que el señor salía de aquí, ha visto la casa una familia, que pareció agradecerle mucho, y ha pedido las señas de casa del notario.

—El señor Jovard me ha prometido esperarme hasta esta tarde.

—En cuanto veamos la casa—dijo el banquero—le mandaremos una carta aceptando las condiciones.

—Vamos, pues.

El portero abrió respetuosamente las dos hojas de la verja.

El jardín, de una extensión de diez mil metros, se prolongaba hasta el bulevar del

Sena, el cual tenía una pequeña puerta enfrente de la isla Rothschild.

La casa, construida de piedra y ladrillo, constaba de dos pisos y se elevaba en el centro de una pradera verde esmeralda con canastillas de caprichosas flores.

Tenía como dependencias, además del pabellón del portero, cuadra, cochera, dos estufas y un «chalet» contiguo a la puerta-cilla que daba al bulevar del Sena, y que podría servir de habitación para dos personas.

La distribución interior de la casa y el mobiliario eran, como había dicho Fabricio, de tanto lujo como elegancia.

El señor Delarivière quedó completamente satisfecho, y consultado el parecer de Emma, ésta exclamó:

—¿Con mantá, esto sería el paraíso en la tierra!

—¿Qué piden por ella?—preguntó el anciano.

—Advinéle usted, tío.

—¿Quinientos mil francos?

—Trescientos veinte mil con mobiliario y todo. ¿Qué le parece?

—Que no debe desperdiciarse esta ocasión, y vas a poner dos letras al notario cerrando el trato.

—El portero me dará lo necesario para escribir.

Volviéron al pabellón de entrada; Fabricio penetró en él, pidió recado de escribir y trazó algunas líneas en una carta.

—Si el señor me permitiera una pregunta...—dijo el portero.

—Puede hablar.

—Sin duda, el señor compra la casa?

AVISOS UTILES

Cómo se cura la anemia

La Srta. Pepita Prat, de Barcelona, Amargós, núm. 10 duplicado, primero, desde la infancia estaba sufriendo de una grande anemia, que amenazaba marchitar aquella juventud tan florida. La Srta. Prat tuvo la feliz inspiración de llamar en auxilio suyo a las Píldoras Pink, y en efecto, no tardaron éstas en vencer la dolencia.



Srta. PEPITA PRAT

«Desde mi más tierna edad—dice esta Srta. florita—estaba débil y enfermiza: tenía mal semblante, me daban vahidos con frecuencia, me zumbaban los ojos, dormía mal y al levantarme ya me encontraba con fatiga. También sufría mucho del estómago y de jaquecas muy tenaces. Andaba mal de los intestinos y eran irregulares mis períodos. Una persona amiga, a quien las Píldoras Pink habían hecho grande beneficio, viéndome mi decaimiento y que ningún remedio me servía, me aconsejó que las tomara. Así lo hice y con infinita satisfacción vi que las Píldoras Pink me restituían con suma rapidez las fuerzas, el apetito y el buen color. Merced al tratamiento de las Píldoras Pink estoy perfectamente.»

Basta tomar unas cuantas Píldoras Pink por día para obtener ese mismo resultado; es decir, para pasar del decaimiento ininterrumpido, aunque lento, a la plena posesión de las fuerzas y de la salud; las Píldoras Pink consiguen este resultado por sí solas, sin necesidad de someterse a ningún régimen severo y complicado. El paciente continúa su modo de vivir normal; lo único que ha de hacerse es tomar una píldorita al tiempo de cada una de las principales comidas, cosa tan fácil como tomar un confite. No hay necesidad de más para restablecer los organismos, por debilitados que se encuentren.

Todos pueden leer en los periódicos numerosos certificados de curaciones obtenidas gracias a las Píldoras Pink, en casos de anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, agotamiento nervioso, neurastenia. Estos testimonios van siempre acompañados del nombre y dirección de la persona curada, de modo que resulta facilísimo informarse de la veracidad de cuanto en ellos se consignó.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

tre ellos 11 oficiales, y nos apoderamos de cuatro ametralladoras.

OCUPACION DE TREBIZONDA

PARIS, 18. (Urgente.) Los ejércitos rusos se han apoderado de Trebizonda.

EXTRANJERO

El patriarca de Lisboa.

LISBOA, 18. Con motivo de las festividades de la Semana Santa se hará una profusa distribución de una patriótica exhortación, escrita por el patriarca de Lisboa.

El ministro de Justicia ha recomendado a las autoridades que procedan con una gran tolerancia con respecto a las ceremonias religiosas de estos días.

PANCHO VILLA

Causa de su muerte.

CARNARVON, 18. Telegrafían de Nueva York que el general Villa ha muerto de resultas de una amputación que hubo que hacerle después de una herida que recibió. El cadáver ha sido trasladado a Chihuahua por Carlos Carranza, nieto del general Carranza.

DE PORTUGAL

Incendio en la Escuela Naval.

LISBOA, 18. Al amanecer de hoy se ha declarado un violentísimo incendio, cuyas causas se ignoran, en los pisos superiores de la Escuela Naval, establecida en el edificio que ocupa el arsenal.

El fuego se ha propagado rápidamente a todo el inmueble.

Varios heridos. LISBOA, 18. Ha sido localizado el incendio del arsenal, librándose de las llamas los talleres.

El fuego se ha propagado a dos edificios situados frente al siniestro. Han resultado varias personas heridas.

Más detalles.

LISBOA, 18. En el incendio del arsenal han quedado destruidas las cartas de navegación y los cronómetros de Marina. El siniestro ha causado daños de consideración.

El Gobierno ha ordenado se abra una información para averiguar las causas del incendio.

Anoche, a última hora, se recibieron informes de nuestro ministro en Portugal confirmando las noticias particulares acerca del violento incendio que ha destruido la Escuela Naval portuguesa, que se hallaba enclavada en el Arsenal de la vecina República

En la lucha de la región del Mosa hubo violentos combates de artillería.

A la derecha del río, las tropas de la Baja Sajonia tomaron por asalto las posiciones francesas de Steimbuch, 700 metros al Sur de la Granja de Haudromont y en las alturas al Noroeste de la Granja de Hhianmont. Fueron hechos prisioneros 42 oficiales, entre ellos cuatro de Estado Mayor, y 1.646 soldados ileos. Cincuenta soldados heridos cayeron en nuestras manos. Los nombres de estos prisioneros serán publicados en la Gaceta des Ardennes, así como los de todos los prisioneros franceses hechos en esta guerra, y también los de los 711 oficiales y 37.155 soldados hechos prisioneros hasta ahora en los combates de la región del Mosa. El objeto de esto es conseguir que los franceses no puedan poner en duda la veracidad de nuestros comunicados.

Los intentos de ataque del enemigo cerca y en el bosque de la Caillette fueron detenidos por nuestro fuego.

La artillería francesa desplegó extraordinaria actividad contra nuestras posiciones en la llanura de la Woevre, así como contra las alturas al Sudeste de Verdun y en la región de Saint Mihel.

Teatro oriental de la guerra.—En la cabeza de puente de Dunaburg fracasaron los ataques emprendidos esta mañana temprano por los rusos contra nuestras posiciones al Sur de Garbusnowka, en un reducido frente.

Los rusos sufrieron elevadas pérdidas. BALKANES. Teatro de operaciones.—Ningún acontecimiento de importancia.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Trincheras ocupadas.

COLTANO, 18. Allo Mando.—En la falda del Monte Sperone (Valle de Ledro) continúa nuestra metódica ofensiva.

Durante el día 16 fueron conquistadas nuevas trincheras y fortificaciones.

El mismo día en el Valle de Sugana, después de intenso fuego de artillería, el enemigo atacó con cerca de 14 batallones nuestras posiciones avanzadas, entre la altura de Maggis y Callo. Fué rechazado un contraataque, quedando en nuestro poder 206 prisioneros, entre ellos tres oficiales.

Las baterías enemigas de todos calibres concentraron durante la misma mañana sus violentos fuegos sobre las posiciones de San Osvaldo.

Para evitar pérdidas inútiles, nuestras tropas se retiraron en aquel punto unos 500 metros, hasta el vecino pueblo de Volto.

El día 17, el enemigo intentó tres ataques contra el frente del Volto, al fondo del valle de Brenta; pero fué rechazado con graves pérdidas todas las veces.

En el Isozzo y en el Carso no ha cambiado la situación.

Los hidroaviones enemigos realizaron anoche incursiones sobre Treviso, Livenza y otros puntos menos importantes, lanzando unas 30 bombas.

Resultaron 19 personas muertas, 21 heridas y varios edificios destruidos.

Uno de los aparatos fué derribado en Grado.

Los dos aviadore, uno de ellos un oficial, fueron hechos prisioneros.—(Firmado) Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Cañoneos.

PARIS, 18. Parte oficial de las 23:

«En el Argona, actividad de nuestra artillería en la región del Four de Paris y en las carreteras y vías de comunicación del enemigo.

En la región de Verdun, el mal tiempo ha entorpecido las operaciones.

Durante el día, bombardeo intermitente en el Oeste del Mosa, en el sector de la cota 304.

En el Este, en la región Sur del bosque Haudromont y contra nuestras posiciones entre Douaumont y Vaux, ninguna acción de infantería.

En el Este de Saint Mihel, nuestras baterías han cañoneado los agrupamientos enemigos cerca de Woinville.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los italianos en Col di Lana.

VIENA, 19. Comunicado oficial: Frentes ruso y balkánico.—No hubo acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—En algunos sectores del frente de la costa demostraron ayer los italianos bastante actividad. Dos aviadore enemigos efectuaron un vuelo sobre Trieste, lanzando algunas bombas. Dos personas resultaron muertas y otras cinco sufrieron heridas.

En la parte Sur de la alta planicie de Doberdo y en el sector cabeza de puente de Gorizia se desarrollaron combates de artillería.

Cerca de Zagora rechazamos esta mañana un ataque enemigo, infligiendo a éste importantes pérdidas. Las baterías italianas cañonearon intensamente durante todo el día y parte de la noche la cabeza de puente de Tolmein.

En los frentes de Carintia y del Tirol prosiguieron los duelos de artillería. La intensidad variable del fuego del enemigo fué particularmente violento en la región de Col di Lana. Después de media noche iniciaron los italianos en este sector un ataque general. Este fué rechazado más tarde.

Los italianos lograron hacer saltar la cúpula Oeste de Col di Lana y penetrar en la posición, que había quedado completamente destruida. Continúa la lucha en este sector.

En el valle de Sugana, donde se desarrollaron durante estos últimos días repetidos encuentros entre los puestos avanzados, desalojaron nuestras tropas al enemigo de sus posiciones avanzadas. En esta operación hicimos unos seiscientos prisioneros ileos, en-

Jefes capturados.

TEHERAN, 18. El jefe de una tribu fiel al Sha ha capturado, cerca de Bouroudjirde, a los más importantes jefes de la aventura turcoalemana en Persia.

Declaración aplazada.

LONDRES, 18. Después de celebrado el anunciado Consejo de Gabinete tratando de la cuestión del reclutamiento, se ha sabido que el primer ministro no haría hoy la declaración que esta tarde debía haber hecho en la Cámara de los Comunes.

También se asegura que Mr. Asquith niega la oportunidad de una sesión secreta del Parlamento.

La campaña de Egipto.

EL CAIRO, 18. Es casi seguro que los turcos renunciarán definitivamente a la campaña de Egipto.

Los turcos, sin fuerzas ni armas, han debido ceder todas sus posiciones a las fuerzas británicas.

Una explosión.

COPENHAGUE, 18. Según la Gaceta de Kiel, una formidable explosión se ha producido el viernes en Wilhelmshafen, en una fábrica de torpedos, resultando numerosos muertos y heridos.

Esa fábrica recientemente terminada había sido visitada por el Kaiser el 25 de febrero.

Dice un profesor.

AMSTERDAM, 18. El profesor holandés Van Hauten expone así una base para la paz:

«Es cierto que garantías para el porvenir no deben ser buscadas únicamente en los resultados militares de la guerra.

Todos los Estados, hasta los más poderosos, debieran buscar una parte de las garantías comerciales, militares, económicas, si lo desean en un nuevo derecho de los pueblos y debieran trabajar, establecerla sin preocuparse únicamente de la guerra considerada en sus orígenes y en sus resultados.»

Una protesta.

BERNA, 18. La Gaceta de la Cruz y otros periódicos representantes de grandes industrias protestan enérgicamente contra una nueva aplicación de la contribución de guerra, diciendo que las personas pudientes han llegado al máximo de sacrificios.

La situación de Polonia.

LYON, 18. El jefe de la Administración civil alemana de Varsovia, von Kries, se esfuerza en disponer a la opinión americana contra los aliados, escribiendo que Inglaterra quiere sitiar por hambre a Polonia, y explica que se ha formado en los Estados Unidos un Comité para socorrer a Polonia, a ejemplo del que abastece a Bélgica, y que si no fuera por culpa de Inglaterra, dicho Comité enviaría libremente socorros a los polacos. También afirma von Kries que las cosechas de trigo son excelentes en Polonia; pero según afirma M. Jean Herbet, Alemania quería obligar a Inglaterra a debilitar el bloqueo consintiendo que América enviase provisiones a Polonia, para que Alemania pudiera aprovecharse del trigo que produjeran los fécondos campos polacos.

Un monumento.

LYON, 18. Se dice que se trata en Rusia de levantar en Petrogrado un monumento conmemorativo del torpedeamiento del Portugal.

El Birjeveya Vredomosti dice con este motivo:

«En una de las principales calles de París se va a elevar un monumento a la memoria de miss Cavell; en Londres se proyecta elevar otro a las víctimas del Lusitania; las del Portugal necesitan otro en Petrogrado.»

El ahorro en Rusia.

LYON, 18. El ministro de Hacienda ruso señala el considerable aumento del ahorro en Rusia durante la segunda mitad del mes de marzo; a pesar de las importantes sumas empleadas por el ahorro en el nuevo empréstito, este aumento alcanzó del 15 al 30 de marzo la cifra de 58.200.000 rublos.

Los Estados americanos.

LYON, 18. Con motivo del paso por Santiago de Chile de los miembros del Congreso panamericano, a los cuales ha ofrecido hoy el Presidente de dicha República un banquete, les saludan los periódicos y celebran la aproximación de las naciones sudamericanas a los Estados Unidos. Mister Mac Adoo, secretario del Tesoro de los Estados Unidos, ha prometido que los capitalistas norteamericanos van a intervenir en la creación de las líneas de vapores rápidos entre los Estados Unidos y Sudamérica.

El Príncipe Alberto.

POLDHU, 18. La Asociación de la Prensa comunica que el Príncipe Alberto goza de buena salud, lo que está en contradicción con el rumor de ayer.

Fallecimiento.

POLDHU, 18. Mr. James Allan, conocido socialista millonario, perteneciente a la casa naviera Allan Line, falleció ayer en Glasgow.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El deshielo en el Báltico.

POLDHU, 18. Un telegrama de Copenhague anuncia que ha comenzado el deshielo en la parte Norte del Báltico, la que quedará completamente libre en una quincena.

Más torpedeamientos.

POLDHU, 18. El Almirantazgo anuncia que ha sido torpedeado por un submarino, sin previo aviso, el vapor inglés Rent, que no llevaba armamento de ninguna clase. El barco se hundió en cinco minutos, perdiendo la vida 49 personas.

Durante la travesía de Baltimore a Rotterdam fué torpedeado el día 7 por un submarino enemigo un vapor holandés.

El barco tenía pintada en el costado, en cuatro sitios diferentes, la bandera holande-

sa, una insignia rígida en la punta del palo trinquete, otro distintivo rígido con la bandera de la Casa armadora en el palo mayor, y al costado el nombre del puerto de registro con grandes letras blancas.

El barco no se hundió, y ha sido varado en Inglaterra.

Se ha procedido a un minucioso examen por los peritos de los pedazos de acero y bronce incrustados en el buque, que son, sin duda, restos del torpedeo, y que son semejantes a los que se han encontrado en otros barcos torpedeados por los submarinos alemanes.

Los fragmentos de acero se cree proceden de la cámara de aire, y los de bronce del árbol de propulsión.

En ningún tipo de mina inglesa ó alemana se emplean aceros ni otros materiales del espesor de estos fragmentos.

La goleta «Imperators».

VALENCIA. (Martes, noche.) Han comenzado los trabajos de descarga de la goleta Imperators.

A pesar de los informes técnicos emitidos sobre cuáles fueron las causas de las averías, la gente de mar cree que las tablas que faltan en un costado del buque saltaron por la presión producida por el excesivo cargamento, y no porque el buque fuera cañoneado.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Varios bombardeos.

ROMA, 18. Ayer, uno de nuestros aviones y tres franceses, escoltados por nuestros torpederos, bombardearon eficazmente los sitios de importancia militar cerca de Trieste.

Los aparatos regresaron indemnes a pesar del vivo fuego del enemigo.

Cuatro hidroaviones austriacos que intentaban en vano alcanzar nuestros torpederos de escolta, mientras que ellos estaban en el camino de regreso contrabafados por tres aviones italianos, fueron obligados a alejarse.

Durante la noche, los aviones enemigos se aproximaron a Venecia, pero no realizaron su ataque a fondo contra la población a causa del nutrido fuego de nuestras baterías antiáreas de la costa.

Un hidroavión enemigo, obligado a descender en el mar, fué capturado por nosotros y cogimos prisioneros a un oficial de Marina y a un voluntario motorista, que también le montaba.

COMBATES EN VERDUN

Traslado de fuerzas.

PARIS, 18. Se ha demostrado que nuevas unidades han sido traídas por los alemanes al frente de Verdun para hacer frente al desgaste de los efectivos durante esa batalla.

La 11.ª división ha sido traída de Serbia. El 22.º Cuerpo de reserva también ha venido de Serbia.

Recientemente, el primer Cuerpo ha sido transportado de Rusia a la Woevre. También nuestros enemigos han retirado fuerzas de las divisiones dejadas en Macedonia para asegurarse la fidelidad de los búlgaros.

Se ve que la batalla de Verdun ha modificado muchas combinaciones alemanas.

Comentarios franceses.

PARIS, 18. La tempestad que ha reinado hoy en la región de Verdun disminuye la actividad de las operaciones.

Los alemanes se limitaron a bombardear nuestras posiciones de primera línea de ambos lados del Mosa; pero no pudieron emprender ninguna acción de infantería.

Esto es una prueba de que su fracaso de ayer fué rudo y costoso, como lo confirman también los informes complementarios.

Las maniobras adversarias de envoltimiento de la cota Poivre, por el valle del Mosa y el barranco de Haudromont, fracasaron completamente.

El enemigo logró penetrar en algunos extremos de trincheras, en el Este del saliente del bosque Chauffour; pero ya nuestros intrépidos infantes los han reconquistado en su mayor parte, mediante un brillante contraataque, ejecutado por la noche con granadas y arma blanca.

Tal es el mezquino resultado de ese asalto, literalmente furibundo, del enemigo.

La acción se ejecutó por más de dos divisiones, constituidas por tropas pertenecientes a cinco diferentes, probablemente de procedencia nueva.

Las olas asaltantes se encarnizaron varias horas seguidas contra la cota Poivre; pero fueron impotentes para rodear la posición.

Las pérdidas fueron considerables, puesto que se evalúan en un 30 por 100 de las unidades medidas en fuego.

Contenido en la orilla derecha, el enemigo seguramente va a llevar su esfuerzo a la orilla izquierda y a intentar de nuevo escalar Mort Homme y la cota 304.

El bombardeo intensivo que el enemigo hizo sufrir a estas posiciones es, en efecto, el preludio habitual de una próxima acción.

Así, después del gran golpe fracasado el 9 de abril, el juego de básculas va a comenzar pero esos ataques, previstos, no pueden presentar un carácter inquietante.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los prisioneros franceses.

NAUEN, 18. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que nuestras tropas de artillería bombardearon violentamente las posiciones inglesas en la región de Saint Eloi. Un débil ataque con granadas de mano contra uno de los cráteres ocupados por nosotros, fué rechazado fácilmente durante la noche.

A ambos lados del canal de La Bassée y al Nordeste de Loos se desarrollaron pareiales y vivas luchas con granadas de mano.

En la región de Neuville, cerca de Beauvraignes, hicimos estallar con éxito, varias minas.

El campamento de Wittenberg.

CARNARVON, 18. Tanto la telegrafía sin hilos oficial alemana como el órgano oficial Norddeutsche Allgemeine Zeitung han publicado informaciones tratando de negar la veracidad y exactitud del relato inglés sobre el campamento de Wittenberg, donde los prisioneros atacados de tifus fueron abandonados por los médicos. El tifus se declaró durante el primer semestre de 1915; la primera visita americana al campamento no tuvo lugar hasta noviembre de aquel año, y la segunda ya en 1916; en cuanto a la tercera, que hablaba de mejoras en el campamento, no se verificó hasta el 10 de marzo corriente, no se verificó hasta el 10 de marzo corriente. Según se dijo en la Cámara de los Comunes el 12 de abril, las autoridades alemanas no permitieron visitar el campamento de Wittenberg durante el período a que se refiere la información inglesa.

En las fábricas del Creusot.

LE CREUSOT, 18. El subsecretario de Estado, M. Thomas, ha visitado las fábricas de esta región, pronunciando un patriótico discurso ante millares de ingenieros y obreros.

Dijo que producía al Gobierno inefable gozo ver el desarrollo de los medios de producción, y en nombre del país dió gracias a M. Schneider y a sus colaboradores por el hermoso esfuerzo hecho, que les permitirá, al día siguiente de la victoria, poder decir que cumplieron noblemente con su deber.

«Nuestros ejércitos—añadió—están hoy bien provistos de municiones; pero hay que sobrepujar la producción actual para equipararla a la del enemigo.

Debemos todos conservar constantemente en nuestra conciencia la idea del deber y de hacer siempre más y más, conservando vivo el espíritu de guerra que brotó en nosotros el día de la movilización.»

Puso de manifiesto M. Thomas que el espíritu de la guerra habla hecho verdaderas maravillas en la organización de la industria francesa, creando entre los industriales una organización y coordinación y entre los obreros una unión que permitirán hacer frente a todos los nuevos esfuerzos que requiera la guerra y resolver los formidables problemas de la Francia nueva de mañana, cuando Alsacia y Lorena se hayan reintegrado, por el triunfo del derecho, a la unidad francesa, y que será menester utilizar nuevos factores que vendrán a conmover los moldes actuales de la economía nacional.

Se impondrá entonces una entente entre industriales, ayudada por nuevas corrientes comerciales y por un armonioso equilibrio de derechos aduaneros, que pueden ser, por ejemplo, una entente aduanera de todos los antiguos aliados.

«Trabajad—terminó diciendo—por la Francia de mañana, por la que siempre defenderá el derecho, pero que, puesto que es preciso, sabrá imponerle por la fuerza.»

Relaciones comerciales anglo-rusas.

PARIS, 18. La asamblea de negociantes rusos de Londres ha aprobado por unanimidad la proposición hecha por el cónsul de crear en Londres una Cámara de Comercio rusa y un Museo comercial para luchar contra el comercio alemán y destruir la mediación alemana, que habla monopolizado, antes de la guerra, la importación rusa en Inglaterra.

La condena de M. Prum.

PARIS, 18. «Le Petit Parisien» comenta las causas de la condena del eminente hombre de Estado luxemburgués, M. Prum, por la publicación de un folleto que contenía cartas inéditas del sacerdote Príncipe Mauricio de Sajonia a un prelado, también sajón, el barón von Mathies.

En dicha carta el Príncipe sacerdote repueba los actos de Alemania, y termina diciendo:

«El trato impuesto al país blega clama venganza al Cielo.»

Tal es la dolorosa y aplastante declaración de un sacerdote alemán, al que su situación ha permitido verlo todo y saberlo todo en Bélgica.

DE MADRUGADA

Prohibido el paso.

GINEBRA, 18. Llevando la propaganda hasta los últimos límites, una fábrica alemana que enviaba briquetas de cartón al cantón de Tessino, imaginó hacer figurar en cada briqueta la inscripción «Dios castigue a Inglaterra»; pero las autoridades de Tessino han prohibido el paso de esas briquetas por faltar a la neutralidad.

La carne escasea.

GINEBRA, 18. El ministro de la Guerra de Baviera ha prohibido enviar carne a los soldados del frente, porque escasea para la población civil.

Azúcar decomisado.

GINEBRA, 18. Se ha descubierto una Asociación alemana que compraba aisladamente, sacó por sacos, hasta 1.700 quintales de azúcar para introducirlos en Alemania.

El azúcar ha sido decomisado, y los socios, expulsados.

La situación en Grecia.

BERNA, 18. Noticias de Atenas representan la situación como muy seria, a pesar de que en los centros gubernamentales aparecen cierta tranquilidad.

Hasta ahora la Entente no ha repetido ninguna gestión.

Las tropas serbias.

BERNA, 18. Ciertos indicios permiten suponer que el transporte de las tropas serbias desde Corfú a Macedonia no se realizará hasta el final de la semana de Pascua.

Una audiencia.

ROMA, 18. El Papa ha recibido en audiencia particular al duque y a la duquesa de Vendôme, quienes visitaron después al cardenal Gasparri.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de abril de 1866.

El monumento que se acaba de construir á la memoria de Colón en Salamanca, se halla sobre el Teso de la Alquería de Valcuevo, granja de los dominicos de Salamanca, donde agasajaron y oyeron con júbilo al eminente genovés los doctores de aquella Universidad.

El monumento es un gran pedestal, descansando en una ancha basa, y sobre el que se destaca garbosamente una bonita pirámide, coronada por un globo terráqueo.

Es todo de granito oscuro é igual color. Se eleva unos cinco ó seis metros sobre la base, que está á la rasante de la cima del Teso, desde la cual se descubre un vasto horizonte.

El trabajo y las subsistencias

EN FERROL

Llegada de carbón.

FERROL. (Martes, tarde.)

Han llegado dos vapores con cargamento de carbón para las atenciones de los barcos de la escuadra.

Con impaciencia es esperado otro vapor, procedente de Cardiff, que trae también cargamento de carbón, del que habrán de provistarse los vapores pesqueros para reanudar las faenas de la pesca.

La Constructora Naval y sus obreros.

FERROL. (Martes, noche.) Teniendo presente el encarecimiento de las subsistencias, ha tomado el acuerdo la gerencia de La Constructora Naval Española de aumentar en 25 céntimos diarios el jornal á los 1.700 obreros que trabajan en el Arsenal.

Se cree que muchos obreros no aceptarán el aumento, por considerarlo insignificante.

El vecindario aplaude el desprendimiento de la Empresa, que constituye un sacrificio grande, teniendo en cuenta la reducción de trabajo en los astilleros, motivada por la dificultad de recibir materiales.

EN BARCELONA

Los tabajeros.

BARCELONA. (Martes, tarde.)

Esta noche sale para Madrid una Comisión de los gremios de tabajeros y cortantes para gestionar al Gobierno la libre exportación de cueros y el rápido transporte de ganados procedentes de Galicia.

En el Ayuntamiento.

Se ha anunciado que en la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento será interpelado el alcalde con motivo de las medidas que ha adoptado suspendiendo de empleo y sueldo á varios empleados de los mercados, entre ellos el inspector general y los directores de tres mercados.

En la visita de sorpresa que hizo á los mismos, se convenció el alcalde que los mercados eran un modelo de suciedad y abandono.

Conflicto obrero.

Han visitado al gobernador el presidente y el secretario de Fomento para tratar de un conflicto que se avecina, promovido en una fábrica de tejidos del Sr. Rabes.

El jueves fué despedida por un mavordomo una obrera, que acudió en queja á la Sociedad La Constancia.

Esta entidad tomó el asunto por su cuenta, y la Junta directiva pidió al patrono la reposición de la obrera.

El patrono se negó, diciendo que no estaba dispuesto á tratar mas que con sus obreras.

Estas hicieron causa común con la despedida.

Se sabe que La Constancia celebrará hoy una reunión, en la cual se trata de decretar la huelga general de todo el ramo textil de Cataluña.

El gobernador ha ofrecido intervenir en el asunto.

El precio del sulfato de cobre.

BARCELONA. (Martes, noche.) Comunican de Villafraanca que los viticultores han celebrado un mitin para protestar contra el precio oficial del sulfato de cobre.

Presidió el alcalde, y hablaron el diputado Sr. Zulueta, el Sr. Plajá, el Sr. Bertrán y Musitu y otros oradores, expresándose en términos enérgicos.

Se acordó telegrafiar al Gobierno redactando el telegrama en frases enérgicas.

También se telegrafiará al Rey, como primer agricultor, rogándole que rectifique el acuerdo del Gobierno.

Finalmente, se tomó el acuerdo de que dimitan todos los Ayuntamientos de la comarca del Panadés si el Gobierno desatiende las quejas que se le dirigen.

EN PAMPLONA

Contra el precio del sulfato de cobre.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Reunido el directorio de la Asociación de Viticultores navarros, con asistencia de representantes de los distritos, se acordó dirigir un telegrama al Presidente del Consejo de ministros expresando la estupefacción que ha producido el precio fijado por el Gobierno al sulfato de cobre, defraudando las esperanzas fundadas en las manifestaciones del propio Presidente y en las versiones de la Prensa, asegurando que el Gobierno solucionaría el conflicto proveyendo de sulfato en cantidad y en precio compatibles con la producción de las viñas, é interviniendo para contener los abusos de los acaparadores.

En el telegrama se manifiesta también que la decisión del Gobierno no soluciona el conflicto, sino que lo agrava, consintiendo un margen abusivo á los acaparadores.

Finalmente, en nombre de los viticultores, desesperados ante la miseria ocasionada por la desastrosa cosecha última y la perspectiva de la pérdida de la próxima, suplica la Asociación al conde de Romanones que revoque el Gobierno la decisión, proveyendo á las entidades que lo solicitaron del sulfato de cobre, adquirido por el Estado á un precio asequible, é interviniendo enérgicamente para regular los precios de la producción nacional, evitando abusos.

En caso negativo, dice la Asociación que no aceptará el sulfato de cobre que solicitó del Gobierno.

También se ha dirigido un telegrama al ministro de Hacienda, expresándole la gratitud de los viticultores por los acuerdos recaídos en el asunto de la exportación de vinos y alcoholes, y al mismo tiempo interesándole en la cuestión del sulfato de cobre.

EN CARTAGENA

Los obreros de La Constructora Naval rechazan el aumento ofrecido.

CARTAGENA. (Martes, noche.) Los obreros de La Constructora Naval Española tenían solicitadas algunas mejoras, y entre ellas el aumento de jornales, con motivo de la carestía de las subsistencias.

El Consejo de administración acordó, y así se hizo saber á los obreros, que concedía sólo el aumento de un real en todos los jornales.

La noticia de este acuerdo produjo indignación en los obreros, que se presentaron al delegado de La Constructora Naval para comunicarle que renunciaban al cobro del aumento concedido.

Después, en manifestación ordenada, marcharon todos los obreros á visitar las Redacciones de los periódicos para protestar del acuerdo de la Empresa, y también de la conducta del delegado de La Constructora, que requirió la presencia de varias parejas de la Guardia Civil, innecesarias por la conducta correcta de los obreros.

SUCESO EXTRAÑO

DESAPARICION DE UNA VIAJERA

Más detalles.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Amplió el telegrama de anoche respecto á la viajera desaparecida del expreso de Madrid, con el relato de un caballero que hizo el viaje con ella.

Dice que momentos antes de salir de la estación el tren, les llamó la atención una señora hermosa, elegantemente vestida, que daba muestras de gran agitación, y ocupó un departamento de señoras.

A los pocos momentos de estar en marcha el tren, oyeron sollozar á la desconocida.

Un viajero, el juez de Calatayud, penetró en el departamento, interrogando á la joven acerca de la causa de su aflicción y ofreciéndose.

La desconocida rehusó contestar y dió á entender que era víctima de una persecución.

Relató que se hallaba envenenada y que lo propio ocurría á una compañera suya, Emilia Sáinz, que se hallaba en el Hospital de San Juan de Dios, y á la que intentó visitar antes de salir de Madrid, pero no pudo lograrlo por haberlo prohibido el perseguidor de ambas mujeres.

Añadió que éste era el hijo de un influyente personaje madrileño, que había sostenido relaciones amorosas con ambas jóvenes, y con el cual habían reñido.

Agregó que, temerosa de la persecución del vengativo amante, había huido de Madrid sin preocuparse del punto adonde iba.

Hasta Calatayud la acompañaron un viajero y el juez de aquella población.

Al llegar el tren á Calatayud quedó sola con el primero, que descendió del tren en Barcelona.

Durante el viaje, la joven estuvo ensimismada, no queriendo tomar alimento ni en Zaragoza ni en el vagón restaurant.

Al llegar á San Vicente se levantó, y no se la volvió á ver en el trayecto.

Más tarde fué encontrado el cadáver por un guardavía en Cubellas.

El interventor del tren ha relatado el hecho de la misma manera.

Le llamó la atención en Mora que estuviera como dormida en un departamento, sola con un caballero.

Le pareció que venía enferma la viajera, que venía recomendada por un señor que subió y bajó del tren, á quien no conoce.

Extrañó al revisor que no llevara equipaje adecuado una señora como aquella.

Al llegar á San Vicente se observó que la viajera había desaparecido, y se supuso que estaba en el retrete; pero registrado éste, se vió que allí no estaba.

En el monedero que dejó en el asiento, única cosa que se ha recogido, había unas alhajas de pedrería legítima, algunas pesetas, un espejo de bolsillo, dos tarjetas de visita, otras con el nombre de María Acosta, Visitación, 5, y una cédula á nombre de doña Concepción Acosta y Eugenia, de veinticinco años de edad, natural de Canarias y domiciliada en la calle de la Visitación, número 5.

ANDALUCIA

Viaje transatlántico.

CADIZ. (Martes, tarde.) El transatlántico Reina Victoria Eugenia trajo 1.800 pasajeros, entre los que figuran opulentas familias americanas.

La travesía ha sido rápida y feliz.

El buque no encontró ningún barco de guerra.

Continuará el viaje á Almería y Málaga.

El precio del pescado.

HUELVA. (Martes, noche.) El gobernador reunió esta tarde á la Junta municipal de subsistencias y á los propietarios de los barcos de pesca.

Se estudió la forma de poder abaratar el precio del pescado.

Los propietarios de barcos se ofrecieron á dar cuantas facilidades sean compatibles con la vida de su industria.

El gobernador quedó muy complacido del resultado de la conferencia.

El Miserere del maestro Eslava.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el templo del Salvador se ha verificado el ensayo general del Miserere, del maestro Eslava.

Al acto ha asistido numeroso gentío, pero no tanto como en años anteriores.

El tenor Viñas había escrito una carta ofreciéndose para cantarlo; pero no lo ha hecho, ignorándose por qué causas.

Al tenor Viñas le ha sustituido el Sr. Roig. Las partituras de bajo y contralto las han cantado los Sres. Olivero y Rodríguez, respectivamente.

Animación.

Los trenes llegan atestados de viajeros, especialmente los de la línea de Madrid.

La animación es extraordinaria, contribuyendo á ello el espléndido tiempo que hace.

Todo hace presagiar que las fiestas estarán tan brillantes ó más que otros años.

La huelga de Aznalcollar.

El gobernador ha pasado el día en las minas de Aznalcollar, visitando á los obreros en huelga.

Ha recibido un telegrama del Consejo de Administración de las minas, notificándole que la Compañía sufre tan grandes pérdidas á consecuencia de la guerra, que le es imposible aumentar los jornales de los obreros.

ARAGON

Candidatura para senadores.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El gobernador civil ha manifestado que la candidatura oficial para senadores la forman D. Antonio Motos, D. Tomás Pelayo y el marqués de Urrea, liberales.

Coméntase que haya sido excluido de la candidatura D. Luis Pérez Cistué, cuando se dijo que había sido encasillado, mediante el pacto electoral entre el Sr. Dato y el conde de Romanones.

Ignórase si luchará el Sr. Motos.

El marqués de Urrea luchará contra el candidato D. Bonifacio García Sánchez, que presentan los liberales independentes.

Los viticultores y alcoholeros, disgustados.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Los viticultores y alcoholeros están soliviantados contra las pretensiones de los almacenistas de vinos y licores de que se restrinja con derechos prohibitivos la exportación de los caldos.

De prevalecer estas pretensiones, los viticultores adoptarían resoluciones extremas.

Dicen los viticultores que la cosecha de 1915 fué malísima, por lo cual suben los precios, y cuando existe abundancia de vinos, los almacenistas no los pagan caros, por hacerles favor.

La Azucarera.

La próxima junta general de la Azucarera ha despertado gran animación entre los accionistas.

Estos días hácese gran número de depósitos de acciones para asistir á la junta.

La falta de sulfato de cobre.

El «Heraldo» publica un artículo de don Marceliano Isábal, presidente de la Unión Vitícola Aragonesa, referente al grave problema que amenaza á los viñedos, caso de atacarse la epidemia de «mildew», por la carencia de sulfato de cobre.

Señala el Sr. Isábal el número de toneladas que se necesitan del mismo, y dice que la acción del Gobierno ha sido tarde y con daño.

El artículo refleja la alarma de que están poseídos los viticultores.

Termina el Sr. Isábal diciendo que si el país no se mueve, quedarán los viticultores pobres sin sulfato de cobre y sin cosecha.

CATALUÑA

Náufragos del «Príncipe de Asturias».

BARCELONA. (Martes, tarde.) Anoche, á las siete, atracó en el muelle el vapor Barcelona, que conducía 74 naufragos del Príncipe de Asturias.

En el muelle había una inmensa multitud de amigos y parientes que les esperaban é hicieron un cariñosísimo recibimiento.

Película prohibida.

Ha sido suspendida por orden gubernativa la exhibición de una película denominada Invasión de Serbia por las ejércitos de los Imperios centrales.

Náufragos ingleses.

Hoy salen por la línea de Francia, para Londres, los naufragos ingleses tripulantes de los buques Oslok-Head y Agnus, que fueron torpedeados por un submarino á pocas millas de esta costa.

Los naufragos indios del Agnus saldrán para Gibraltar dentro de unos días.

Llamamiento militar.

El Consulado general de Italia en Barcelona llama al servicio militar á los que fueron lanceros de Caballería de 1890, á los artilleros montados de 1882 y 83, á los artilleros montados de 1883 á 86, Ingenieros minadores del 82 al 85 y á todos los pertenecientes á la milicia territorial que prestaron ser-

vicio en Caballería, Artillería é Ingenieros; los marinos del 85 y 86 y artillería de Marina del 87.

Avisa el Consulado que serán declarados desertores los que no se presenten oportunamente.

Contra un acuerdo.

Una Comisión de la Junta de Acción Católica de señoras ha presentado un recurso al gobernador contra el acuerdo del Ayuntamiento que permite el tránsito rodado el Jueves y Viernes Santo.

Accidente de automóvil.

Esta mañana se ha celebrado en Sitges el entierro de tres de las cuatro víctimas del accidente de automóvil ocurrido el domingo.

Han sido enterrados en aquel cementerio D. Agustín Llanas, D. José Seralón y el «chauffeur», Manuel Benito.

El otro muerto, Enrique Laudet, ha sido trasladado á Barcelona, para ser enterrado aquí.

Películas incendiadas.

Esta mañana ha ocurrido un formidable incendio en un depósito de películas para cinematógrafos instalado en un piso de la calle de Aragón.

El fuego ha consumido una cantidad enorme de películas, todas las que había en el almacén.

Las pérdidas son de importancia.

Los esfuerzos de los bomberos lograron que las llamas no se propagaran á los demás pisos de la casa.

GALICIA

El general Tovar.

FERROL. (Martes, tarde.) Hoy llegó el capitán general de Galicia, D. Antonio Tovar.

Viene á revistar las fuerzas de la guarnición y las fortalezas.

Le recibirán las autoridades locales, Comisiones de la Armada, autoridades de Marina y del Ejército y jefes de Cuerpo.

Almorzará en el palacio de la Comandancia general, invitado por el vicealmirante don Ramón Estrada.

Después de visitar el apostadero se dirigirá desde aquí á la Coruña, probablemente en un buque de guerra.

Huelga solucionada.

CORUNA. (Martes, tarde.) Después de incansables gestiones ha conseguido el gobernador solucionar la huelga de pescadores, que comenzaba á ser agresiva.

Los armadores se obligan á aumentar el sueldo de los marineros cuando el carbón valga sesenta pesetas por tonelada.

Armadores y marineros firmaron un documento, en el que expresan su gratitud al gobernador por esta solución, que evita la miseria á centenares de familias.

Diputado á Madrid.

ORENSE. (Martes, noche.) Saló para esa el diputado por la capital D. Vicente Pérez. Se le tributó una cariñosa despedida.

Buque griego con averías.

FERROL. (Martes, noche.) Procedente de Inglaterra, fondeó ayer el vapor griego Euxenios, por haber sufrido en alta mar una importante avería en el casco, abriéndose una vía de agua.

Se dirigirá este buque á Montevideo, conduciendo 4.000 toneladas de carbón y cobrando cien mil duros por la conducción.

LEON

Los exploradores salmantinos.

SALAMANCA. (Martes, tarde.) Los días 23 y 24 celebrarán los exploradores salmantinos el acto de la promesa, para el cual vendrán sus compañeros de Zamora, Toro, Valladolid, Medina y Palencia, á los que se prepara un gran recibimiento.

Habrá retreta, misa de campaña y jira campestre.

Probablemente vendrá á amenizar estos actos la banda del regimiento de Toledo.

Son padrinos de la bandera el obispo de la diócesis y la marquesa de Castellano.

La cruz de Beneficencia para S. M.

El Ayuntamiento ha acordado adherirse á la campaña para que sea concedida á Su Majestad el Rey la cruz de Beneficencia.

De elecciones.

Las candidaturas para senadores han cambiado de aspecto.

El Gobierno ha incluido al valisoletano señor Semprún.

Supónese que habrá lucha, pero no puede afirmarse.

Mercado de ganados.

En el mercado de ganados hay muchas transacciones.

Bueyes y vacas cotizanse á 22 pesetas la arroba; las terneras, á 24 y 26.

VALENCIA

Niño arrollado.

ALICANTE. (Martes, noche.) En Elche ha sido atropellado por un coche el niño de dos años Fernando Rivera.

Las ruedas del vehículo pasaron por encima de las piernas y el cuerpecito de la pobre criatura, ocasionándole la muerte casi instantáneamente.

Obreros en huelga.

VALENCIA. (Martes, noche.) Se han declarado en huelga todos los operarios de la fábrica de Cadenas, establecida en la calle del Barón de Ruaya, por diferencias surgidas sobre el trabajo y el salario.

El gobernador civil realiza gestiones para solucionar la huelga.

El tránsito rodado.

VALENCIA. (Martes, noche.) A pesar de

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

EN SAN SEBASTIAN alquillanse dos chalets, uno con once dormitorios, sin muebles, y otro con cuatro, amueblado. Dirigirse á Otin, Hernani, 2, bajo.

AGUAS CABREIROÁ Apartado 58. Vigo. Hace expulsar fácilmente los cálculos hepáticos.



EL X2 ES EL GRAN ELIMINADOR DEL «MERCURIO». LOS ENFERMOS SIENTEN PRONTO SUS BENEFICIOSOS EFECTOS, HACIENDOLES DESAPARECER LOS DOLORES Y DEMAS FENOMENOS QUE SON CONSECUENCIA DE LA MEDICACION MERCURIAL.

EN 250.000 PESETAS

se vende negocio serio en pleno desarrollo, establecido en Madrid, muy acreditado en toda España. No se necesita otro capital para sostenerlo, pues sus propios ingresos garantizan sus gastos. Deja actualmente un beneficio anual de ptas. 40.000. Se trata de un negocio sencillo, que puede ser manejado y administrado lo mismo por caballero como por señora, aunque no tengan experiencia comercial. El actual propietario prefiere quedarse interesado con pesetas 100.000. Dirigir ofertas por escrito á D. CARLOS WIEGAND, Mayor, número 63, segundo. — MADRID.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32—BARQUILLO—32

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

JOYERIA REGIA

Esta Casa se distingue entre las demás por su buen gusto y precios económicos.
6, Plaza de Canalejas, 6 (Cuatro Calles).

que la mayoría republicana acordó en el Ayuntamiento suspender la vigencia de los artículos de las Ordenanzas municipales que prohíben el tránsito rodado los días de Jueves y Viernes Santo, el alcalde ha publicado un bando manteniendo absolutamente la tradicional prohibición, fundándose en que la Diputación no ha aprobado la reforma de las Ordenanzas votada por los republicanos.

El alcalde confía en que las personas interesadas en que haya tránsito no provocarán alborotos y acatarán su disposición.

Existe bastante expectación, temiéndose que se reproduzcan los sucesos de hace seis años.

Para evitar esto, las autoridades adoptarán precauciones.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Poliorama sigue representado la compañía Larra Porres las aplaudidas obras *El tacaño Salomón*, *La real gana*, *Matrimonio civil*, *El roble de la Jarosa*, *El ama de la casa*, *Mi cara mitad*, *La careta verde* y *La Remolina*.

JEREZ. El Sábado de Gloria debutará en el teatro Principal la compañía cómico-lírica que dirige el notable primer actor Manolo Codeso, que de tantas simpatías goza entre nosotros.

En el elenco figuran la primera tiple Teresita Lacarra, la tiple cómica Tarsila Criado y el tenor Mateo Vilches.

Esta formación artística viene actuando con gran éxito desde hace cincuenta noches en el Teatro de Verano, de Cádiz.

Se pondrán en escena algunas operetas y los mejores estrenos de zarzuelas de la última temporada.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de abril de 1866.

Ayer ha dado principio en la Sala primera de la Audiencia de esta corte la vista del célebre y voluminoso pleito civil conocido entre los curiales con el título del de los Quiñones, y en el cual litigan unas 2.000 personas, divididas en seis líneas distintas, sobre mejor derecho a los bienes del patronato de Quiñones.

Este pleito, que cuenta una antigüedad de cincuenta años próximamente, llama extraordinariamente la atención de todos los hombres de leyes por las importantes cuestiones de derecho que entraña.

Representan a las partes los distinguidos abogados D. José de Olázaga, D. Simón Santos Lerín, D. Manuel Medina, D. Nicolás Candalija, D. Pedro Alcolade y D. Regino Roales.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 19 de abril de 1916.

Salte el Sol a las 5.31.

Se pone a las 18.57.

Salte la Luna a las 21.3.

Se pone a las 5.43.

Santos del día.

Miércoles Santo.—Santos Hermógenes, Cayo, Expedito, Vicente, Dionisio, Sócrates y Wernher, mártires; Santos León, papa, y Crescencio, confesores, y Santas Gálata y Crédula, mártires.

SAN ELFEGO, obispo y mártir.—En el año 954 nació de padres cristianos, y diez y ocho años después abandonó sus riquezas y su elevada posición para ir a ocupar una humilde celda en el monasterio de Dorchester; luego se construyó él mismo una celda retirada, en el desierto, de la abadía de Bath.

En el año 984 fué aclamado obispo de Winchester.

Ejerció su santo ministerio con admiración universal, y fué ascendido a arzobispo de Cantorbery.

Celebró un gran Concilio nacional en Jernham, en el año 1009, y cuando, más tarde, penetraron los danos en Cantorbery, vrendieron al santo y, después de atormentarle horriblemente, le cortaron la cabeza con un alfanje el día 19 de abril del año 1012.

CULTOS

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, completas y maitines solemnes.

En las parroquias y demás templos, por la tarde, se cantarán solemnes tinieblas.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), continúa el triduo a la Pasión del Señor, predicando el señor cura.

En el Cristo de la Salud continúa el quincenario a su Titular, por la tarde, a las cinco y media, y predicará el P. Laria.

En San Ildefonso, ídem íd., al Santísimo Cristo de la Providencia, a las seis, D. José Suárez Faura.

En Santa Isabel, ídem íd., a las seis y media, al Santísimo Cristo del Divino Amor, padre Ramón López.

En el Buen Suceso, ídem íd., a las siete, al Santísimo Cristo de la Obediencia, don Anastasio Pardo.

La misa y oficio son de la feria cuarta, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia; del Puerto, en la suya, ó de la Visitación, en ambas Salesas y en Santa Bárbara.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Beato Juan de Ribera.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

TOROS Y TOREROS

¡Pelillos a la mar!

Una persona que suele estar bien informada de las cuestiones taurinas de entre bastidores, nos aseguran que reinan aires de paz y vientos de concordia entre la Empresa maderileña y Vicente Pastor, motivo por el cual no es difícil que el de Embajadores tome parte en algunas corridas de esta primavera.

En el abono ya no puede ser, por estar el cartel ya puesto, aunque hay el precedente de haberse una vez anunciado a Machaquito devolviendo el importe de sus localidades a quien no estuviera conforme; pero es muy factible que toree en alguna extraordinaria.

Nosotros acogemos con reserva esta noticia, pero si tendríamos un verdadero placer en que cesaran las hostilidades, con lo cual quedarían satisfechos: la Empresa, a quien no puede negarse que el madrileño le hace muy buen papel; el torero, que se presentaría ante su público favorito, y la afición de la corte, que tanto quiere y estima al diestro.

La casa de Vicente—Embajadores, 9; hay ascensor—es muy visitada, desde que el diestro llegó de Valencia, por una multitud de aficionados, pastosistas acérrimos, que lamentan no poder aplaudir durante el presente año a un torero que es cosa suya, porque le han seguido paso a paso desde que apareció con su larga blusa en las novilladas de invierno, toreando aquellos embolados.

Huelga decir que nosotros seríamos los primeros en alegrarnos si la noticia de su arreglo con la Empresa fuera un hecho.

Joselito, Belmonte y Gaona.

Las corridas de abono que estos tres toreros tienen contratadas con la Empresa son las siguientes:

Joselito: 24 de abril; 15, 21 y 28 de mayo; 1.º y 29 de junio, y 1.º y 8 de octubre.

Belmonte: 24 de abril; 15 y 28 de mayo; 1.º y 29 de junio, y 1.º y 8 de octubre.

Gaona: 24 de abril; 7, 14, 15 y 28 de mayo; 1.º y 18 de junio, y 1.º de octubre.

En favor de Pacomio Peribáñez.

A la Redacción me envían una carta, firmada por 83 aficionados, para que en su nombre haga llegar a la Empresa el deseo que los firmantes tienen de que en el abono figure el diestro Pacomio Peribáñez.

Cumplimos gustosos el encargo; pero parece que, relacionado con cuestión del negocio y en defensa de sus intereses, la Empresa no ha contratado al citado torero, a quien no se puede negar que tiene mucho más cartel que bastantes de los que figuran en el abono.

Chiquito de Begaña.

Este valiente torero ha regresado a España después de haber efectuado una campaña muy lucida en plazas americanas, donde conquistó muchas palmas por su arriesgado toreo.

En Madrid ha sido contratado para el abono, y el próximo domingo se presentará en la plaza de Murcia, alternando con Luis Freg.

Pastoret.

Los diestros Pastoret, Habanero y Manolo Gracia despacharán seis toros de Cobaleda, el día 23, en Valladolid.

Pastoret tiene, además, contratadas para fechas próximas dos en la plaza de Vista Alegre de Madrid y una en Barcelona.

P. ALVAREZ

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

REAL ORDEN

EL SULFATO DE COBRE

La «Gaceta» publicó ayer la siguiente real orden:

«Lmo. Sr.: Para dar cumplimiento a lo prevenido en el real decreto de fecha 25 del pasado mes de marzo, con respecto a la adquisición, importación y distribución de 2.000 toneladas de sulfato de cobre con destino a la extinción del «mildew» de la vid.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que los administradores de las Aduanas por donde se efectúen importaciones de dicho producto, procedan a la recepción, entrega y reexpedición del mismo con arreglo a la distribución e instrucciones que le serán comunicadas directamente por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, del ministerio de Fomento.

2.º Que las cantidades que se entreguen en el punto de importación, con arreglo a dichas instrucciones y distribución, lo serán previo pago del precio que les haya comunicado el referido Centro.

3.º Que las cantidades de sulfato de cobre para las que por el pronto no haya comprador ó no se presenten a retirarlo los designados, los administradores las depositarán con la mayor economía y seguridad, en locales destinados al efecto.

4.º En el caso de tener que remitirlo para su venta a provincias del interior, los administradores de las Aduanas lo harán consignando las expediciones a los delegados de Hacienda de las correspondientes provincias, los que obrarán con arreglo a las instrucciones que reciban de la citada Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, ateniéndose, además, a cuanto en la presente disposición se previene para los administradores de las Aduanas.

5.º Para atender a toda clase de gastos que se ocasionen, incluso por el pago de los derechos de importación y demás impuestos que se deban satisfacer por el sulfato de cobre que se importe, con arreglo al mencionado real decreto, los administradores de las Aduanas y los delegados de Hacienda en su caso, interesarán de aquella Dirección general el anticipo de los fondos necesarios, los cuales se justificarán en la forma y tiempo que disponga dicho Centro directivo; y

6.º Las cantidades que se perciban por las ventas que se realicen se ingresarán en las provincias donde tengan lugar, con cargo a un capítulo adicional de la Sección 4.ª, capítulo 4.º del estado letra B del presupuesto vigente, con la denominación de «Producto de la venta de sulfato de cobre».

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos. Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid, 11 de abril de 1916.—Villanueva.

Señor director general de Aduanas.»

BISCUIT GLACE

y exquisitos heizados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de heizados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 5997.

COMENTANDO

LOS METALÚRGICOS

Continúa imperando la paradoja. Los transformadores de hierro, en pugna con los siderúrgicos, arremeten contra ellos, y como demanda suprema piden nada menos que la prohibición de exportar, decretada de golpe y porrazo contra los siderúrgicos. Al leer esa noticia me he quedado atónito, porque al leerla, acababa de ver los datos estadísticos de la exportación española, y de ellos resulta que los metalúrgicos que transforman hierro y acero no se duermen en eso de aprovecharse de la guerra para exportar. Tan no se duermen, y tan despiertos están, que en 1915 han exportado la friolera de 36.404 toneladas de artículos terminados de hierro y de acero. Y no se crea que esa exportación sea debida a otras causas que a la guerra, pues la metalurgia española no logró exportar hasta que se encareció el hierro por la guerra. ¿Queréis más grande paradoja? La demuestran las cifras de exportación, que son las siguientes, en toneladas:

Año 1912.	1.530 toneladas.
Año 1913.	1.442 —
Año 1914.	7.583 —
Año 1915.	36.404 —

Es decir, que en 1912 y 1913 con hierros y carbones a precio de paz exportan quince vagones, y en 1915 con carbón y hierro caro llegan a la respetable cifra de 364... ¡que no es lo mismo!

¿Se explica alguien que quienes en 1912 y 1913 no exportaban nada y callaban, alboroten con griterío ensordecedor en 1915 cuando la cifra de su exportación ha aumentado en proporción de 1 a 36? El criterio sería lógico, natural, humano, si hubiese sucedido lo contrario: si en la paz fuese la exportación grande, y pequeña en la guerra. En ese caso, si en 1915 hubiesen exportado 1.442 toneladas, y 36.404 en 1913, habría razón para el alboroto. Pero felizmente, para suerte y fortuna de los metalúrgicos que supieron aprovechar la guerra, desde los que hacen herraduras hasta los que convierten el acero en proyectiles, sin olvidar a los que construyen vagones, ahí está la cifra de las 36.404 toneladas, prueba plena de que la metalurgia española, como la siderurgia, intensifica su producción, y por lo tanto se desarrolla industrial y comercialmente.

No olvidemos las cifras:

Año 1913, en paz. 1.442 toneladas.

Año 1915, en guerra. 36.404 toneladas.

Yo no me explico la paradoja de que quienes viven exportando, pidan que sus similares no exporten. Para explicármela, necesitaría suponer algo que sería excesivamente egoísta. ¿Será acaso que la queja, el dolor, el lamento, la protesta, se fundamentan en no tener primera materia para exportar más? ¿Sucedirá acaso lo que sucedió con el calzado, cuando los fabricantes que hacían millares de pares de botas, pedían cuero a grito herido para poder fabricar millones? ¿Será acaso que teniendo pedidos para muchos miles más de toneladas no se contentan con esos miles y necesitan más?

A mí me parece muy bien que fabriquen cuanto puedan, para ingleses, para franceses, para alemanes, para italianos, para quien los compre, porque acerca de eso predico régimen de libertad absoluta con textos de La Haya en mano. ¡Ojalá Dios, que para bien de España, y de sus industrias, pudiesen producir millones de toneladas, y ganar cientos de millones de pesetas! Pero siempre, sin paradojas, sin egoísmos, sin pensar en lo que se podría ganar de más, acordándose de lo que se gana ya, sin pretender que haya dos pesos y dos medidas: para la siderurgia trabas, para la metalurgia libertad. Hablemos, discutamos, razonemos; pero siempre sobre sólidos cimientos de lógica estadística, teniendo siempre a la vista esas cifras elocuentes, abrumadoras, que retratan con un solo trazo la situación de la metalurgia en 1913 y en 1915.

¿Qué egoísta es la humanidad! Conozco gentes que en 1915 ganaron cantidades fabulosas fabricando géneros de todas clases para el Extranjero, y que protestan indignadas en 1916. ¿Creéis que protestan por perder? Nada de eso. Ganan aún mucho; pero protestan... ¡¡por no poder ganar tanto!! Claro es que no todos tienen ese criterio, y que muchos se dan por muy satisfechos con lo ganado; pero hay gentes que no se contentan con nada, y podría citar nombres y apellidos de fabricantes que no duermen, pensando en lo que habrían podido ganar si hubiesen tenido más primera materia. Son, como esos jugadores, que han ganado diez mil pesetas con un duro, y luego en casa, reniegan de su cobardía por no haber jugado con más corazón. No dicen nunca: «he ganado 2.000 por uno». Dicen siempre: «he podido ganar 20.000 por uno». Y cuentan con los dedos, y suman, y llegan en su fantasía al delirio. ¿Qué más quieren?

Esa es la realidad. El metalúrgico que podría transformar diez toneladas diarias, no se aviene a tener que transformar sólo cinco. Olvida el beneficio de las cinco, y sólo sueña en el de las otras cinco. Tan cierto es lo que digo, que yo he oído, a quien ha ganado millones transformando hierro, maldecir de siderúrgicos, de carboneros, y de navieros, porque sin ellos, en vez de ganar el 50 por 100, habría ganado el 100.

Por eso es necesario plantear bien el problema de la metalurgia, dividiéndolo en dos. Metalurgia que transforma para exportar: metalurgia que transforma para el mercado español. De la primera no me quiero ocupar, porque su problema no es otra cosa que un problema comercial, y no es cosa de exigir sacrificios a la siderurgia, para que los beneficios de la metalurgia exportadora aumenten. En cambio, el problema de la metalurgia que transforma para España merece atención profunda, y cuanto sea hecho para buscar y encontrar solución será plausible.

Si yo fuese gobernante, no tardaría en resolver el asunto ni un solo día. Es tan claro el problema, tan sencillo, que se resuelve en cinco minutos con sólo una cuartilla y un lapicero. Bastará para plantearlo, con hacer por telégrafo dos estadísticas: una, del hierro que hay almacenado en cada provincia; otra, del hierro que cada provincia necesita mensualmente. Al mismo tiempo, y por telégrafo también, se haría la estadística del carbón necesario para la metalurgia que transforma para el consumo nacional. Hechas las estadísticas, sobraría con cinco minutos de cálculo para resolver el problema, con los siguientes datos:

A. Carbón para siderurgia.....	x toneladas.
B. Carbón para metalurgia.....	x —
C. Lingote para metalurgia....	x —
D. Planchas para metalurgia....	x —
E. Hierros y aceros para metalurgia.....	x —

La cuenta sería clara como la de la vieja. El resultado sería decir a los metalúrgicos: La siderurgia os dará tantas toneladas de hierro a tanto. El Gobierno os dará tantas toneladas de carbón a cuanto. Lo más barato posible. ¡Y a vivir en santa paz siderúrgica y metalúrgica, Gobierno e industrias, productores y consumidores, patronos y obreros!

Pero todo ello, partiendo de bases de buena fe; sin pretender gollerías, sin demandar para el contrario deberes y para el amigo derechos, sin solicitar del Gobierno que atropelle a nadie, ni a unos ni a otros, porque en estas pugnas industriales que afectan a la vida nacional, no puede haber nunca, ni vencedores, ni vencidos.

¡Pero por Dios santo, que no resuelva el Gobierno este asunto como ha resuelto el del trigo, y el del sulfato de cobre, a beneficio irritante de unos cuantos afortunados! No es lícito dar trigo a fabricantes, de Valencia a 36 pesetas, olvidando que otros lo pagan a 41. No es honesto vender sulfato a 2.400 pesetas tonelada cuando el mercado está, y no al contado rabioso, a 1.700. No es tolerable que el Gobierno, los ministros, la Dirección de Comercio y otros organismos resuelvan asuntos gravísimos con los oídos influidos por caciquiles intereses, procediendo al buen tun tun, y consagrando menos tiempo que el que se consagra a estudiar los merecimientos de un fracasado que pretenda fracasar de nuevo en un elevado cargo público. Así, estudiando los asuntos de prisa y corriendo, tarde y mal, por impresión del vocerío de los que chillan sin argumentar, no pueden ser resueltos más que mal, y con perjuicio notorio para todos.

Siderúrgicos y metalúrgicos; harineros y panaderos; papeleros e impresores; productores de materiales de construcción y constructores; patronos y obreros no tienen más remedio que ir del brazo, unidos en estrecho consorcio para conseguir dos cosas: rebaja de fletes y baratura del carbón. Pero esta baratura y esa rebaja hay que lograrlas también sin atropellos, sin violencias, dentro de lo equitativo, de lo prudente, de lo que demandan las realidades del presente en relación con las del pasado. Los fletes y el carbón bajarán en cuanto el Gobierno estudie esos problemas sin oír más que a quienes deben ser escuchados.

¡Por lo visto, esos no son oídos, y son en cambio escuchados los que no deberían ser, ni oídos! Y así anda España: en pugna unos con otros, imperando la mala fe, dominando la ambición, aconsejando la sordidez, y triunfando aquellos que sin esfuerzo alguno se están enriqueciendo a costa del dolor y del hambre de España entera.

JUAN DE ARAGON

NOTA.—Dice La Tribuna y encabezando un largo artículo lo que sigue:

«Juan de Aragón es el periodista español que mejor maneja las cifras y que más cantidad de problemas económicos domina. Juan de Aragón es un simpático sofista, el más grande que tenemos en el periodismo español, quien, con su prosa llana, plagada de

vulgaridades que a fuerza de serlo resultan verdades contundentes, hace ver al público lo que quiere, y lo mismo demuestra que es ruinoso el negocio de los pavimentos de Madrid, que el Estado no debe comprar trigo, que las tarifas ferroviarias representan un sacrificio para las Compañías, que los siderúrgicos son unos pobrecitos, a los cuales les ha llegado la hora de ganar dinero a costa de los industriales, lo cual resulta una pequeñez sin importancia alguna.»

Después de darle las gracias por lo del «simpático sofista» diré al anónimo articulista:

Primero. Que lo único que he dicho respecto a pavimentos es, que Madrid es un aduar, y que era preciso acabar con los negociantes en pavimentación municipal, y pavimentarlo a semejanza de las ciudades modernas, contratando con Empresas serias.

Segundo. Que el Estado no podía ni debía dar trigo a algunos privilegiados pues no era lícito que unos fabricantes lo pagasen a 40 pesetas y otros a 36. Y que si compraba, lo hiciese para todos.

Tercero. Que jamás he escrito sobre tarifas ferroviarias como no sea para pedir la igualdad y para protestar contra el privilegio. Y he añadido que las rebajas sobre el transporte del trigo son sólo a beneficio de los acaparadores que van a ganar unos millones, sin que llegue un solo céntimo al que compra pan.

Cuarto. He dicho, y es verdad, que Duro-Felguera fué una ruina, que Nueva-Montaña fué un mal negocio, que los Altos Hornos de Málaga no pudieron vivir. Y lo dicho, es verdad.

Y nada más. Como no sea decir al colega, que no se puede atribuir a nadie, ni a periodistas ni a políticos, lo contrario de lo que escriben ó dicen. Y yo, ni he dicho, ni digo, ni diré, las cosas que La Tribuna me atribuye. Lo que he escrito, escrito quedó, y los textos, y no las versiones, sirven de prueba.

J. DE A.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia de D. Diego Arias de Miranda, para informar acerca de la necesidad de adquisición de azufre para los viñedos e industrias, especialmente la de extracción de aceite de orujo, habiéndose nombrado una ponencia para que, estudiando los datos que al efecto sean pertinentes, proponga con urgencia a la Comisión la solución que proceda, a fin de que ésta pueda dar el informe que por real orden se reclama.

También acordó reiterar al Gobierno que el precio de 2,40 pesetas el kilo de sulfato de cobre fijado para la venta a los agricultores es excesivo, y que, además, para evitar que las medidas adoptadas por el Gobierno al efecto de facilitar a los viticultores el sulfato necesario para salvar los viñedos pierdan su eficacia en perjuicio de una rama de la Agricultura, la más importante de España, se impone la necesidad de que el Gobierno dé todas las facilidades posibles para que el agricultor pueda hacer el pago del importe del sulfato de cobre que compre al Estado en el tiempo y forma que sus recursos lo permitan.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Nombrando maestra sustituta de la escuela nacional de Amara (San Sebastián) a doña Mercedes García Martínez.

—Idem auxiliar sanitaria interina de la Inspección médicoescolar de esta corte a doña María del Rosario de la Guerra.

—Idem fuera de concurso, como maestra consorte, maestra de Forcas (Teruel) a doña Teresa Cabezas.

Institutos.

El Sr. Burell ha firmado una real orden disponiendo que en la próxima convocatoria general a oposiciones para proveer cátedras de Institutos se incluya entre las de turno libre la de Lengua italiana, vacante en el Instituto del Cardenal Cisneros de esta corte.

Material pedagógico.

El consejero de Instrucción pública señor marqués de Retortillo ha entregado al director general de Primera enseñanza el informe que la Comisión del Instituto del Material científico ha redactado para la adquisición de material pedagógico con destino a las escuelas públicas.

Así que el Sr. Royo Villanova estudie dicho informe, dispondrá se anuncie en la Gaceta el concurso para la adquisición de mesas-bancos por valor de 25.000 pesetas.

Movimientos sísmicos.

El ingeniero jefe de la Estación sísmológica de Almería comunica al director general del Instituto Geográfico que los aparatos de la mencionada Estación han registrado en el día de ayer un temblor de tierra lejano poco intenso, que comenzó a las cuatro horas, catorce minutos y cincuenta y un segundos de la mañana.

IEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo pasó la mañana de ayer en su despacho oficial del ministerio de Estado.

Recibió las visitas de los señores ministro de la Gobernación, gobernador civil de Madrid y directores generales de Comercio y de Obras públicas.

También tuvo la del ministro de Portugal, que fué a despedirse, pues marchaba por la noche a su país para pasar allí los días de Semana Santa.

Igualmente han anunciado su salida de Madrid, de donde permanecerán ausentes estas fiestas, el embajador de Inglaterra y el ministro de Holanda.

El conde de Romanones manifestó a los periodistas que como se había visto por las referencias del Consejo de ministros de anteanoche, que la Prensa ha publicado, el Gobierno examinó el problema de la construcción, teniendo a la vista todas las exposiciones que le han sido elevadas y el informe emitido por la Comisión técnica nombrada para el estudio de la cuestión metalúrgica.

Dicho informe fué aprobado, y aceptadas las principales conclusiones que el mismo contiene, cree el Gobierno que esto será base de las soluciones a que aspiran los interesados en el magno problema de la construcción. Tanta importancia concede a éste el Gobierno, que dice que no habría crisis de trabajo en Madrid de no estar latente la crisis de la construcción. De ahí la atención que le presta.

No quiere decir el Presidente que la cuestión esté solucionada, entre otros motivos porque las medidas que se adopten tendrán a mejorar en aquella proporción que permite la intervención del Gobierno, pero no a resolverla completamente, puesto que hay causas que escapan a su acción, por depender de circunstancias mundiales que todos conocen. Pero el Gobierno, a pesar de esto, hará los mayores esfuerzos en favor de soluciones eficaces.

Ayer mismo había celebrado el Presidente una conferencia con el director de Obras públicas para tratar de varias cosas relacionadas con esta misma cuestión.

El Sr. Zorita fué enviado para esos efectos por el ministro de Fomento para conferenciar con el Presidente.

Después de las seis y media de la tarde se reunió ayer en el Congreso la Junta central del Censo para conocer las actas que se refieren a las proclamaciones hechas por el artículo 29, aquellas otras que corresponden a distritos y circunscripciones en que hubo elección y no traen protestas y las que han sido protestadas y remitidas como consecuencia de esto al Supremo.

La Junta decidirá si han de remitirse ó no al Supremo dos actas de las recibidas últimamente en la secretaría del Congreso.

Además de las que ya publicamos hace dos días, han resultado con protestas en el escrutinio general las actas de Mora de Rubielos, Valderrobres, Arenys de Mar, Castellterçol, Granollers, Igualada, Manresa, Sabadell, San Felú de Llobregat, Vich, Villanueva y Geltrú y Llançote.

Después de celebrada anoche la sesión de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, el rector de la Universidad manifestó a sus compañeros su propósito, y el de varios catedráticos con quienes había hablado, de presentar la candidatura de D. Gumersindo de Azcárate para la representación en el Senado de la Universidad Central.

Todos los académicos presentes acogieron con entusiasmo la idea, ofreciendo sus votos y cuanto estuviera de su parte para conseguir el triunfo de su ilustre compañero, quien, como es sabido, ha consagrado su vida entera a la Universidad, de la que es rector honorario.

Según informes oficiales, han quedado solucionadas las huelgas de carpinteros de Alcoy, mineros de Asturias y la de marineros de la Coruña.

Las dos actas en que conoció la Junta Central del Censo para resolver si procedía ó no su remisión al Supremo fueron las de Murias de Paredes y de Santa María de Nieva.

La Junta optó por lo primero, y en su consecuencia en ambas entenderá el Supremo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al auxiliar de segunda del Cuerpo auxiliar de Intendencia D. Isidoro Fernández Pérez.

Ayudante.

Cesa en el cargo de ayudante de campo del capitán general de la tercera región el comandante de Estado Mayor D. Nemesio Toribio de Dios.

—Idem del general de división D. Francisco San Martín al capitán de Infantería don Luis del Castillo.

Destinos.

Hoy 19 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

—Destinaronse al décimotercero regimiento montado de Artillería y a la Comandancia de Melilla, respectivamente, a los ajustadores herreros-cerrajeros D. Isidro Rico y D. Ginés García del Alamo.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Máximo García Rodríguez.

ASUNTOS DE MARINA

Excedentes.

Se concedió el pase a la situación de excedencia al capitán de corbeta D. Mario de Quixano y al teniente de navío D. Salvador Poggio.

Mandos.

Nombróse comandante del cañonero «Te-

merario» al capitán de corbeta D. Ramón Rodríguez Navarro.

—Asignóse a la Comisión inspectora del Apostadero de Cartagena, para tomar el mando del contratorpedero «Villamil», al capitán de corbeta D. Luis Rivera.

—Fué nombrado comandante del buque escuela «Villa de Bilbao» el capitán de corbeta D. José Blein.

Licencias.

Concedióse licencia al capitán de fragata D. Santiago Méndez.

—Idem al teniente de navío D. Manuel Bastarache.

Jefe de taller.

Se nombró jefe de taller de electricidad y torpedos del Arsenal de Ferrol al capitán de corbeta D. Angel González Olo.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del Apostadero del Ferrol al capitán de corbeta D. Tomás Calvar, que desembarcará de la corbeta «Villa de Bilbao».

Destinos.

Se nombró tercer comandante del acorazado «Pelayo» al capitán de corbeta D. Francisco I. Salas.

—Destinóse al Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. Eugenio Bezarez.

Infantería de Marina.

Se destinaron al primer batallón del regimiento expedicionario de Infantería de Marina a los capitanes D. Luis Martí y D. José Martínez, y al segundo batallón del mismo regimiento al capitán D. Ricardo Olivera.

Destino de arsenal.

Asignóse a la Comisión inspectora del Arsenal de la Carraca al maestro mayor de cañones y montajes D. Ildefonso Ramos.

Concurso de obras.

Se sacan a concurso la terminación de las obras de las carreteras entre San Carlos y la Avanzadilla, San Carlos y Laboratorio de mixtos, y entre la carretera general y la Batería de Escuelas prácticas, todas ellas de la ciudad de San Fernando (Cádiz).

Las Haciendas locales y la Administración de Propiedades

Las leyes de carácter general, ¿son ó deben ser iguales para todos los pueblos de España?

Los Municipios de la provincia de Zaragoza, ¿son de peor condición que los de otras provincias?

Al parecer, las leyes, sobre todo las que benefician a los Municipios de esta provincia, no son iguales a las de otras, pues resultan de peor condición los pueblos de Zaragoza.

Razonaré la causa.

El artículo 2.º de la ley de 12 de junio de 1914 preceptúa en su apartado letra C: «A partir del 1.º de enero de 1916 y en el plazo de cinco años, se suprimirá el impuesto de Consumos y sus recargos municipales, rebajando proporcionalmente los cupos respectivos.»

Siempre se han venido censurando las leyes españolas, porque, en opinión de los críticos, son dictadas casi todas ellas con un cople sentido.

Aunque profano, el que suscribe, de cuanto se refiere a la interpretación de leyes, existen algunas, como la vigente antes mencionada, que, en mi sentir, basta sólo poseer nociones de sentido común para concederle el verdadero criterio útil y conveniente en que el legislador se inspiró al dictarla.

Las leyes no son malas: quienes las hacen de mala condición y perturbadoras, son, por regla general, los encargados de aplicarlas y ejecutarlas.

Tal acontece con la interpretación y aplicación de la ley de supresión de Consumos en esta provincia, donde el señor delegado de Hacienda, aceptando la opinión del administrador de Propiedades é Impuestos, disienten en absoluto, de modo diferente, como la entienden y es aplicada en otras provincias, por iguales funcionarios administrativos, más respetuosos sin duda con el espíritu y propósito de la misma, en relación con la vigente ley de Presupuestos, quienes no sólo están dando mayores facilidades para que los Municipios obtengan recursos concretos y efectivos para su mejora, sino también se les ha deducido el quinto del cupo, como preceptúa la letra C de la mencionada ley, cuyo derecho nos niegan los jefes económicos de Zaragoza a los pueblos de la provincia.

Los Municipios, sobre todo los que se acogieron a los beneficios de la ley de supresión de Consumos, han tenido ocasión de observar la predilección que sentía el administrador de Propiedades para que a los hacendados forasteros no se les incluyera con cuota alguna en los repartos sustitutivos. A todos consta la simpatía que demostró ese funcionario desde los comienzos de la reforma tan conveniente para los Municipios rurales sin ese privilegio; de tal suerte, que todos sus actos y disposiciones tienden a hacerla inaplicable en esta provincia, causando con tal proceder gran molestia y perjuicio a los Ayuntamientos, que de rechazo van contra los intereses del Estado.

Para poner de manifiesto la diferencia que existe entre los representantes administrativos del Estado en esta provincia con los de igual clase en otras y lo que podemos esperar de aquéllos para que los Municipios lleguen a su mejoramiento y regeneración, me he permitido trazar estos renglones y llevarlos a conocimiento público por el medio más propio y regular, que considero mejor, al objeto de que los pueblos interesados se apresen a la defensa de sus derechos por todos los medios que a su alcance tengan.

El asunto lo merece, y cuanto antes deben los Ayuntamientos interponer las reclamaciones oportunas.

ALEJANDRO VIAMONTE.

Fuentes de Ebro (Zaragoza).

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

CASA REAL



Su Majestad el Rey despachó con el Presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Hacienda.

Sus Majestades recibieron en audiencia a los condes de Guendulain y su hija doña Mercedes, al conde de la Ventosa, hijo de la marquesa de Pontejos; a las marquesas de Casa-López y de Torrelaguna, al marqués de San Miguel de Gros, al pintor D. Federico Beltrán, a doña Pilar López Bayo, a la vizcondesa de Calderón é hijo, y al Sr. Suárez de Mendoza con su hija.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia vió también ayer tarde la película «Christus» en el Gran Teatro.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Bilbao, including bond prices and exchange rates.

VIDA DEPORTIVA

BOXEO Y LUCHA

Los encuentros de ayer. En el campo del Madrid se han celebrado ayer los asaltos anunciados de boxeo y lucha libre.

En los primeros combatiéron, a seis round de dos minutos, Sanz y Castro, venciendo Sanz.

Después hubo un encuentro, a diez round del mismo tiempo que los anteriores, entre Muñoz y Sánchez, siendo la victoria para el primero.

Ultimamente, el negro Frank Crozier y el argelino Antoine de Boné hicieron lucha libre, resultando vencedor Crozier, en veintiséis minutos.

Al espectáculo acudió escaso público, y es tuvo bastante mal organizado.

AUTOMOVILISMO

Real Sociedad Automovilista Sevillana. Esta aristocrática Sociedad ha organizado grandes festejos automovilistas, que se celebrarán en Sevilla con arreglo al siguiente programa:

26 de abril, a las once de la mañana. En «Pineda».—Misa a San Cristóbal (Patrón de los automovilistas), bendición de automóviles y concurso de carrocerías. Dos categorías, con premio a cada una: una de coches cerrados y otra de coches abiertos.

4 de mayo, a las dos en punto de la tarde. En la Cuesta de las Costeras (Jarillas).—Gran concurso de velocidad en cuesta; 3.600 metros de recorrido.

Cuatro categorías, con una Copa de premio de R. S. A. en cada una: 1.ª Hasta tres litros de cilindrada. 2.ª De tres a cuatro litros de cilindrada. 3.ª De cuatro a cinco litros de cilindrada. 4.ª De cinco en adelante ó fuerza libre.

Copa Nuevo Casino para el primero de la clasificación general. 6 de mayo, a las tres en punto de la tarde. En la carretera de Alcalá de Guadaíra (frente al Polvorín, kilómetro 538/39).—Dos concursos: a.º Prueba de velocidad en un kilómetro,

dando la salida a coche parado, motor en marcha.

2.º Prueba de velocidad en un kilómetro lanzado.

Categorías: tanto para el primero como para el segundo, las mismas señaladas para la carrera en cuesta, con sus correspondientes cuatro Copas de R. S. A. S. para cada prueba.

Copa del señor presidente, D. Antonio de Medina y Garvey, para el primero de la clasificación general, en la primera prueba.

Copa del Comité organizador para el primero de la clasificación general, en la segunda prueba.

11 de mayo, a las cuatro de la tarde. En los alrededores de Sevilla.—«Rally paper» automovilista.

Premio, Copa regalo del Sr. Piñar y Pickman (D. Carlos), subsecretario de R. S. A. S. 14 de mayo, a las tres y media de la tarde. Gran festival en Tablada, a beneficio de la Asociación Sevillana de Caridad.

«Gymkhana» automovilista, adjudicándose tres premios a señoritas y tres ídem a conductores.

17 de mayo. Ultima fiesta automovilista.—Jira a Carmona, debiendo ser el punto de reunión para la partida la Avenida de María Luisa, a las once de la mañana.

Observaciones.—A todos los festejos que se anuncian en el presente programa han sido invitados el Real Automóvil Club de España y los Clubs á él afiliados.

Para el concurso en cuesta, kilómetros, «Rally paper» y «Gymkhana» pueden ser consultados los reglamentos y planos editados por la Real Sociedad Automovilista Sevillana. S. DE L.

CASA DE LA VILLA

El alcantarillado de la Gran Vía. El director de Fontanería, Sr. Lorite, ha comunicado al alcalde que han terminado los trabajos de alcantarillado en la Red de San Luis, y que desde el lunes próximo pueden las Compañías de Electricidad y Agua empezar a trasladar sus servicios a las nuevas galerías.

En un plazo breve podrán también los demás servicios ejecutar las obras necesarias para modificar la rasante de la citada vía.

Revocos obligatorios. El alcalde ha firmado una comunicación a los tenientes de alcalde para que inmediatamente se proceda a hacer los revocos y limpiezas de patios de las fincas de sus respectivos distritos, previéndoles que fijen a los propietarios un plazo brevísimo para realizar dichas obras.

Bien harán los propietarios madrileños en atender las indicaciones del alcalde, revocando las fachadas de sus fincas, con lo que no sólo cumplirán los deberes que impone el ornato público, sino que contribuirán a mitigar en parte la crisis obrera por que atraviesan los trabajadores de los ramos de construcción.

Los abusos del Matadero. El Sr. Ruiz Jiménez ha dispuesto que las denuncias que hizo el Sr. Niembro relacionadas con el Matadero, y que corroboró el Sr. Noguera, formen cabeza de un expediente que ha decretado que pase a informe de la Administración de Propiedades y del administrador del Matadero, para, en su vista, tomar las determinaciones oportunas para castigar los fraudes que, como es sabido, se suponen cometidos hace muchos años.

El precio de la carne. El presidente de la Sociedad de Tablajeros ha visitado al alcalde, manifestándole que la noticia que ha dado origen a que la Prensa haga comentarios respecto a la subida del precio de la carne era una noticia publicada por la Prensa de Barcelona refiriéndose a acuerdos del gremio de tablajeros de aquella capital.

El gremio de tablajeros de Madrid está dispuesto a esperar la resolución que habrá de tomar la Junta municipal sobre este asunto en su próxima reunión.

Recepción de alcantarillas. Se han acercado al alcalde gran número de propietarios de los barrios de la Guindalera y Prosperidad, y de las calles del Príncipe de Vergara y Lista, para pedir autorización para hacer la acometida a las alcantarillas que están terminadas hace algún tiempo, y el alcalde hará las gestiones oportunas cerca del marqués de Benicarló para lograr lo antes posible la recepción de la alcantarilla para resolver el grave problema de que, habiendo gran número de fincas construídas, no pueden ser alquiladas por no tener las necesarias acometidas.

Dando gracias. Una Comisión de la Sociedad Gimnástica Española ha visitado al Sr. Ruiz Jiménez para darle las gracias por la cooperación del Ayuntamiento en el festival gimnástico que dicha Sociedad celebró el domingo en su campo de deportes.

La Comisión, presidida por el organizador de la fiesta, capitán Condo, hizo presente al alcalde su gratitud por los valiosos elementos que la primera autoridad municipal puso a su disposición.

También felicitó al Sr. Ruiz Jiménez por el brillantísimo estado de instrucción en que se presentaron los equipos de las Escuelas Aguirre y de los Bomberos, que honran al Municipio madrileño.

También visitaron al secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y al oficial mayor, señor Vela, para agradecerles el entusiasmo con que acogieron los proyectos de los comisionados y las facilidades que les dieron para el éxito del festival.

Puestos, kioscos y veladores. Concedida una prórroga para la renovación por situado en la vía pública de toda clase de puestos, kioscos y veladores, cuantos recibos no hayan sido recogidos hasta el 25 de este mes pasarán, para su cobro, a la Agencia ejecutiva respectiva.

LOS TEATROS

«PRINCIPALES» Princesa.—La túnica amarilla, que concierne nuestro público el sábado a través de la traducción hecha por Jacinto Benavente, y este solo nombre nos excusa de todo adjetivo, fue estrenada en el teatro Fulton, de Nueva York, con tan enorme éxito, que se ha seguido representando allí sin interrupción durante tres años.

Tan clamoroso triunfo tuvo eco en Europa, como no podía menos de suceder, y recientemente se ha representado en Londres, constituyendo el acontecimiento teatral más importante de cuantos se recuerdan desde hace muchos años.

El eminente escritor Brander Mathews, la más alta autoridad crítica en su país, dijo a raíz del estreno en Nueva York, que si La túnica amarilla es interesante por el asunto, aun lo es más por la manera de estar desarrollado.

El asunto es unas veces dramático, otras veces patético y siempre fantástico, y no está presentado según el procedimiento usual, sino con el característico del teatro chino, desconocido para nosotros.

Todos los detalles escénicos han de ser de gran riqueza, puesto que con la música que ilustra profusamente la casi totalidad de los episodios han de contribuir de una manera eficaz a producir la deslumbradora y fantástica sensación perseguida por los autores y hasta ahora lograda espléndidamente en cuantos teatros se ha representado.

La túnica amarilla se estrenará en la Princesa el próximo sábado en el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza.

Comedia.—Siguiendo la costumbre establecida, se suspenden las funciones durante la presente semana, reanudándose el próximo sábado 22, en que se representará, a las diez de la noche, el juguete cómico en tres actos El infierno, éxito cómico sin precedentes.

El domingo, a las cinco y a las diez, El infierno.

Para el próximo sábado, a las seis, cinematógrafo. Estreno de la admirable película española Flor del arroyo, de la que es protagonista la gentil actriz de este teatro Adela Carbone.

Apolo.—El Miércoles, Jueves y Viernes Santo no se verificarán funciones en este teatro, de conformidad con lo que dispone el vigente reglamento de espectáculos.

El Sábado de Gloria se reanudarán las representaciones con el estreno de las aplaudidas obras Los cadetes de la reina y Colorín colorao..., volviendo a ponerse en escena la revista Nueva la patria de Cervantes (reformada).

Infanta Isabel.—El sábado 22, por la tarde, se reestrenará en este lindo teatro de la calle del Barquillo la linda comedia en tres actos El doctor Jiménez, no representada hace tiempo, en la que toman parte las señoras y señoritas Palou, Siria, Cañete y Camarero, y los Sres. Vilches, Adame, Hernández, Alai y Caballero.

Para esta obra se está pintando un magnífico decorado.

Por la noche, la preciosísima historieta Los gaceros, de éxito creciente.

CINES Y VARIETÉS

Romea.—El próximo sábado, comienzo de la temporada de primavera, debutarán los siguientes artistas:

Los Garman, acróbatas olímpicos; las cancionistas Adria Rodi y Rosa Rodrigo y la bailarina étoile Luisa de Vigné.

El lunes debutará Julia Borrull, gran atracción española, con un excelente repertorio de canciones y bailes.

La Empresa señala los jueves día popular y con precios populares en la sección de las siete. En dicha función tomarán parte todos los artistas de la compañía internacional de variedades.

Triano-Palace.—Hoy 19, Miércoles Santo, tres grandes sesiones, a las cinco, siete y diez noche, en las que se proyectará por último día la famosísima visión artísticoreligiosa Christus, la película que constituye el acontecimiento mayor de la temporada, pues su hermosa fotografía es incomparable, lo mismo que el asunto, propiedad é inspirada música. Aprobada por la autoridad eclesiástica. Consta de tres misterios, seis partes y 3.000 metros.—Butaca, 0,60.

Salón Doré.—Miércoles, Jueves y Viernes Santo no hay función.

Sábado de Gloria, programa monstruo con tres grandes estrenos, entre ellos Flor de arroyo (2.000 metros); protagonista, Adela Carbone.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BIBLIOGRAFIA

Elementos de Literatura española se titula un libro que acaba de publicar D. Rufino Blanco, profesor de la Escuela Superior del Magisterio y director de nuestro colega El Universo.

Después de unos principios de Estética, contiene la obra un resumen de Literatura general, con muchos y nuevos datos de los más famosos autores extranjeros y noticia de sus producciones más celebradas.

La parte de Literatura española está sometida a un plan de exposición original y razonado; la doctrina ha sido escrita a la vista de las mejores monografías, y de sus capítulos son muy notables los que tratan de los orígenes de la literatura patria, de los romances viejos, del Arcipreste de Hita, de Cervantes y de Lope de Vega.

Es también de notar el desarrollo que en dicha obra tiene el género didáctico. Las notas bibliográficas, escogidas y modernas, ponen al lector en camino de perfeccionar sus estudios en cualquier punto que le interese.

Es seguro que esta interesante obra se agotará muy pronto.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Subasta voluntaria

Se venderá en esta forma el miércoles 19 de los corrientes, a las 12 de su mañana, en la Notaría de D. MATEO AZPEITIA, PRINCIPLE, 17, la siguiente finca: PALACIO LLAMADO DE XIFRE, PASEO DEL PRADO, N.º 22, extensión superficial 2.192 metros cuadrados, equivalentes a 41.135 pies, con fachada de 66 metros al paso del Prado.
El edificio está tasado en más de 2.000.000 de pesetas y el solar, al precio corriente en Madrid, valdrá muy cerca de 1.000.000 DE PESETAS.
Esto no obstante, el precio en alza del solar con el palacio es el de 499.447,50 pesetas.
Títulos de propiedad, tasaciones, fotografías y pliego de condiciones en la Notaría.

Círculo de Bellas Artes

Se abre concurso para el seguro de la vida para las eléctricas instaladas en los salones, oficinas y dependencias de esta Sociedad, bajo las condiciones que podrán examinarse en el pliego que estará de manifiesto en la Secretaría del Círculo todos los días laborables de cuatro de la tarde a ocho de la noche.
El plazo de admisión de proposiciones terminará el día 2) del actual, lo que se hace público a los efectos del artículo 53 del Reglamento social.
Madrid 8 de abril de 1916.—El Secretario, José Molinas y Candelero.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad de la Soledad
FABRICACIÓN EN VALLECAS Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 P.º C. DE VALLECAS—CANTERAS
TELÉFONO 1.022 F.º C. DE VALLECAS—CANTERAS
TELÉFONO 1.294

PRECIOS
Llitos de yeso negro corriente... 3,25
Id. id. especial... 3,25
Quinta id. blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas... 1,25
Oficinas administrativas PELIGROS, 8, entresuelo.
TELÉFONO 2.921

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPIALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.642

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

PARA LA TOS FERINA

recomiéndase muy eficazmente el jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, frente a Relatores, y principales de España.

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo. A cierta inteligencia.—No sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado en el alto Poder Judicial. Admirable consolidativo, gran adelanto, suma perfectibilidad. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento o no operatorio del especialista Pedro Ramon, Patentado y ensalzado ante los Tribunales de Justicia, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el samborito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastando los dirigirse a este Despacho: CARMEN, 39, 1.º, BARCELONA.—Pídase gratis folleto instructivo.
AVISO: El ortopédico-especialista, D. Pedro Ramon, se hallará en MADRID los días 15, 16 y 17 del próximo mayo; recibirá de diez a una y de cinco a siete en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, núm. 4).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

MUEBLES

Sólidos a precios sin competencia.—Camas de bronce, dorado inalterable.—Lino, tapices, antigüedades, aparatos de luz.
PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS, ATOCHA, 34



LEGITIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELÉFONO 5.997
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS
Almoneda urgente, como: for, escritorio, juego de albañilería, armarios, ropa, camas doradas, banco recibidor, máquinas Singer, bobinas, varios. (Calle Santa Bárbara, 1, esquina Fuencarral).

ALQUILERES
Se alquilan establos para vacas, céntricos y modernos, de inmejorables condiciones higiénicas. Informes: Romanones, 20, piso principal, Madrid.

Cédense hermosísimos gabinetes.—San Sebastián, 2.

Familia distinguida, casa de todos adeantos, alquila buenas habitaciones con ó sin Razon: Alcalá, 21, 3.º

ACADEMIAS
Policia particular, vigilancias, informaciones, escrupulosa reserva. Cava Alta, 6.

Policia. Anuncio de convocatoria vigilantes. Preparación garantizada.—Provincias, por correo.—Textos oral y práctico con precisa sujeción al nuevo programa. Academia Maritima, Unica especial.—Plaza San Gregorio, 11.

COMPRAS
Compro antigüedades, alhajas, objetos. Prado, 5, Desengaño, 17, tiendas.

Compro alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, en ajos, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. A Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyroureau Génova, 4.

ESPECIFICOS
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz, San Marcos, 11.
Diabéticos: Usad «Antidiabético Perales», farmacia Gayoso.

MODAS
Sombreros.—Casa Morales. Si tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

OPTICA
Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcala, 14.

PERDIDAS
Pérdida de medalla de imperio de las Desengaña, Luna, Antonio Grilo a Plaza Mostenses, 4, en cuya porteria, al entregarlos, se gratificará.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Ga. antiope operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo: seis-nueve.

Socio industrial se desea para gran fábrica de muebles. Condiciones precisas: conducta intachable, actividad, conocimiento absoluto de la fabricación, dominio del dibujo, haber estado establecido ó encargado de fábrica importante. (signo) Inútil presentarse sin acreditar estas condiciones. Dirigirse: Apartado Correos núm. 13, Vitoria.

Mantas, venta y alquiler.—San Bernardo, 1.

Señorita joven, instruida, activa, colocarse oficina, secretaria particular, con aduana teatro ó cosa análoga. Sabe francés y mecanografía.—Aptitud y referencias. G. L. Embajadores, 23, 1.º d.

Buen negocio.—5.000 pesetas, menajandolas sin dueño, dan un beneficio diario de 60 id.—Detalles por correo, Victoria o Ferri. Villavieja, 78, 2.º—Alicante.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Dirigirse, Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.

En casa moderna, de reciente construcción sitio óptico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral: 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1850.

Cuaremas. Exquisitos platos y postres de vigilia «de Cocina», por María Luisa Alonso Duro.

4 horas diarias, dedicándose a posar, serenas ambos sexos, desde cualquier localidad, producen un seguro ingreso en metálico.—Labor honrosa nueva, colectiva.—Escribir: Apartado 138 (Y). Valencia.

Barras doradas para tapices, visillos, escalera, etc. Filtros, termos, toalleros, esponjas, batería cocina, cerraduras seguridad, cajas valores, herrajes edificios, herramientas, jaulas, plumeros, máquinas afeitar, transportes.—Precios económicos. Ferretarias Ornela, Peligros, 6 y Corredora, 84, frente Escorial.

Necesita alemana católica para cuidar tres niños. Alcalá, 21, tercero.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Exportador vinos.—Cédula E. 1.652 Jerez Frontera, necesita representantes todas poblaciones.—Precisan buenas referencias.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Mantones Manila, bordados, lisos, mantillas blancas, negras y madroños, grandioso surtido. Vendo, alquiler.—Calatrava, 9.

Médico de guardia, oculista y laringólogo, necesito. Primavera, 16, Clínica.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas producen 25 mensuales Casa la más acreditada por sus garantías adquiridas.—Dirigirse: Preciados, 84.

Falta socio con 500 ptas. para negocio grandes rendimientos. Informar: Fuencarral, 92 duplicado; entresuelo izquierdo.

Suizo conociendo con toda perfección francés, bastante el español, estenografía y dictilografía, se necesita. Será bien retribuido. Dirigirse con referencias, Apartado 490, Madrid.

VENTAS
Se venden dos casas Puente Segovia, 22 mil duros y 18 mil duros otra; rentan 8.500 y 7.500, respectivamente. R. Escalona, 13, Ramón González.

Collar, esquina, 4.000 pies, SGuindalera, vendo, Mesón Paredes, 6, 2.º

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar a domicilio”

AGENCIA DE PUBLICIDAD

Calle del Carmen, núm. 18, primero.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

AGUAS Y BALNEARIO DE CESTONA

COMPANIA ANÓNIMA
Se admiten proposiciones hasta el 1.º de mayo, para el arriendo del café y servicios anejos durante la próxima temporada de verano, en el establecimiento balneario de Cestona.
Las condiciones se facilitarán en la calle de Luis Vélez de Guevara, número 11, 2.º, de cinco a siete.

INTERESANTE PARA LAS SEÑORAS

31, Monterá, 31

Visítese la espléndida Exposición de sombreros adornados de señora y niñas y cascos sin adonar que hemos inaugurado, como principio de la estación.
Nos interesa hacer saber que semana a semana recibimos estos sombreros, modelos de París, de nuestra Casa central, constituida en aquella capital francesa, que da la moda; y es muy conveniente que las señoras tengan la seguridad y conozcan que al hacer sus compras en esta Casa llevan un modelo que no se reproduce, como lo hacen todas las casas en general.
Nuestros precios en sombreros son verdaderamente extraordinarios, y desde 8 pesetas a 50, y las formas, del mejor gusto y mayor novedad, desde 1,95. Además presentamos una hermosa y gran colección de fantasías, pumas, sprits, paraisos, flores, tulés, velos, gasas, creaciones, cintas, agujeros, bolsillos, cuellos y muchos más artículos del mejor gusto.
Visítese esta gran Casa para economizarse mucho dinero, y adquirir el convencimiento de que cuanto hagan nuestros competidores para desorientar, será todo inútil ante los surtidos tan grandes que presentamos y los precios tan baratos a que vendemos.
VENTAS A TODA ESPAÑA
CASA DE LOS ACREEDORES DE AYHAR
31, MONTERA, 31, entresuelos y principales.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

ESLAVA JOYERO

vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40.
EL TRUST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera Alhajas de ocasión.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 6, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9

EL HORREO

La mejor sidra Champagne. Depósito: Libertad, n.º 31.

SOMBREROS

Modelos adornados y formas, flores, fantasías, cintas, adornos de una casa de París. Llanidamos 50, Cabañero de Gracia, 50.

4 HORAS DIARIAS

producen 20 a 40 pesetas semanales, dedicándose en labor nueva y colectiva. Fácil ocupación honrosa para ambos sexos, ejercida desde cualquier localidad. Envíase muestrario gratis. Solicitudes: Apartado, n.º 183, Valencia.

CASAS DE LUJO

Calle de Velázquez, 75; General Orán, 10 y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos W. C., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hágase girar.

RENOVACION GRATIS DE Papeletas

del MONTE, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Cuartos baratos. Calle General Orán, 19, entre Velázquez y Lagasca, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 30 a 60 ptas.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídase en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Peastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «oncedida».

AGUAS PURGANTES

— DE —
COSLADA
“LA MARAVILLA”
Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, edemas ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, palmonía y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pútridas a la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son grandes infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con “LOCION JONASIL” DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un
DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la “Loción Jonasil” es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.